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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár : eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára. 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

A kalácson eVangélioma.
„Valiinak pedig pásztorok azon tartományban, 

kik kin a mezőn hálnak vala és, vigyáznak vala 
éjszakán az ö nyájok mellett. Es ime az Ur an­
gyala hozzájok eljőve és az Urnák dicsősége kö­
rülvevő őket és nagy félelemmel megfélemlének. 
Es monda az angyal nékik: ne féljetek; mert 
imé hirdetek nektek nagy őrömet, mely az egész 
népnek öröme lészen ; mert született néktek ma a 
Megtartó, ki az Ur Krisztus a Dávid városában.“ 
Luk. 2. 8—11.

így írja le az evangélista ; igv történt. Megszületett a Megtartó: s ez a karácson éj 
immár ide s tova 2 ezer esztendős evangélioma.

Ezzel az örömhírrel jövünk ma hozzád mi is nyájas olvasó; fogadj kedvesen bennünket
s nyiss kaput szivedben az üzenetnek, melyet a leghitelesebb forrásból Isten igéjéből merítve,
hozunk te neked.

Ej vala ... és a pásztorok „kin a mezőn hálnak vala és vigyáznak vala az ő
nyájok mellett.“ Sötét éj ködei ültek akkor a lelkeken is s csak a bűn vala feketébb annál a
tudatlanságnál és reménytelenségnél, melybe nemcsak a pogánvoknál, de a zsidóknál is beleful­
ladt immár minden becsesebb életkedv. Am az éjbe borult mezők felett napkelet egének csillag­
világa ragyogott s az égi fény könnyíté munkáját a vigyázok kicsiny táborának. A lelki éj sötét 
árnyai felett is lobogva égtek, messze távolból, a prófétai tüzek s a nesztelen éjszaka félelmetes 
csendjén átszürödve viradatról beszéltek az isteni Ígéretek.

„Kicsoda hiszen a mi pvédikálásunknak és az Urnák karja kinek jelenik meg?“ 
(Ézs. 53. 1.) Az Izsai törzsökéből egy vesszőszál származik és az ö gyökereiből egy vi­
rágszál nevekedik. Kin az Urnák lelke megnyugoszik; bölcseségnek és értelemnek lelke, 
tanácsnak és hatalomnak lelke, tudománynak és az Ur félelmének lelke.“ (Ézs. 11. 1—2.)

És a karácson éjszakáján betölt a prófétai szó : „Megszületett a Megtartó“ és „az ő 
sebeivel gyógyultunk meg“. (Ézs. 53. 5.) „Ez vala amaz igaz világosság, mely megvilá­
gosít minden e világra született embert.“ (Ján. 1. 9.) s „valakik ötét bévevék, ada azok­
nak ily méltóságot, hogy Istennek fiaivá lennének.“ (Ján. 1. 12.)

És megváltozott a világ ábrázata.
Közéletünket tekintve ma is nehéz időket élünk. A krisztusi világosság sugarai kialvó 

félben; estveledik köröskörül mindenütt a láthatár felettünk ; hosszabbodnak az árnyékok s a vi­
gyázó pásztorok aggódva tekintgetnek a tornyosuló fellegekre „melyeknek zugások, mint a sze­
kereknek zugások, vagy mikor sok lovak száguldanak a viadalra.“ .(Jel. 9. 9.)

Mintha az apokalipticus iró ötödik angyala fuvallott volna trombitájába és megny illőit 
volna az a mélységes kút, melynek „füsti kijőve, mint egy nagy kemencének füsti és meg- 
homályosodck a nap cs a levegöég a kútnak füsti miatt; a füstből pedig támadnának
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sáskák a földrt* és adatnék azoknak olyan 
hatalom, minémü hatalmok vagyon a Zöldi 
skorpióknak.*• (Jel. 9. 2—3.)

Kisértetek kísértenek közöttünk : itt a hitet­
lenség, amott a vakhit táborai nyomulnak elő­
térbe: a béke galambjai messze szállottak tő­
lünk ; fészkeikbe denevérek, baglyok az ej ma­
darai költözőnek be s prédára les a bűn az 
alkonyi árnyak mögül.

Bizony nehéz próbára teve bennünket az 
Vr s a mi szemeinket a keserűség miatt homály 
foghatja he. (Jób 17. ti.) ha az ezután követ- 
kezendökre gondolunk.

De . . . nem ! A pásztorokhoz eljőve amaz 
éjszakán az Urnák angyala s az Istennek dicső­
sége ragyogott fel az éji csendbe merült bethle- 
hemi mezük felett ! ..hs monda az angyal né­
kik : no féljetek, mert ime hirdetek néktek 
nagy örömet, mely az egész népnek Öröme 
lészen: mert született néktek ma a Meg­
tartó, ki az Ur Krisztus a Dávid városában

Ez a karácson evangélioma, mely örömet 
hoz a népeknek, melyek szomorúságban és sö­
tétségben jártak.

Ezzel az evangéliommal köszöntünk hát 
ma mi is téged nyájas olvasó. Bármilyen sötét 
és reménytelen legyen is a jelen, — annak ég­
boltozatán ott ragyog a bethlehemi csillag s su­
garaiból olvassuk, hogy : „úgy szerető Isten 
e világot, hogy az ő egyetlenegy szülött 
Fiát adná, hogy minden valaki hiszen ő 
benne, el ne veszszen, hanem örök életet 
vegyen/1 (Ján. 3. 1 ti.)

Ez a végeden isteni szeretet zálog arra. 
hogy gondja van reánk s mindeneket egyaránt 
javunkra intéz. Higyjük tehát, hogy honira derű 
jő. Ismét megváltozik a világ ábrázata ; s e hi­
tünkben legyen mindnyájunknak boldog kará­
csom ünnepünk.

E. L.

A kälvinizmus mai külső és belső állapota 
hazánkban.

IV.
Mostani állapotok.

Nem tarthatom feladatomnak e tünet okait 
kutatni. Hanem egyet,' a mi tárgyammal össze­
függ, megemlíthetek. A magyarság bajainak ala­
pos és rendszeres mélyreható orvoslására irányí­
tott, gyökeresen segíteni kész, öntudatos magyar 
nemzeti politika hiányát erezi e hazában a 
tiszta magyarság, egyik élénkebben, másik ho­
mályosabban! Nemcsak, de egyenesen, politikai 
és egyházi kérdésekben a magyarságnak háttérbe

szorítását, gyengítését látjuk kormányunknál és 
hatóságoknál. Hogy ez szándékos e, vagy hazánk 
szerencsétlen helyzetéből folyó kényszerűség, 
azt ismét nem tárgyalhatjuk.

De a mivel tárgyunkra nézve bizonyítha­
tunk, azt kötelességünk felhozni. Budapest fő­
város tanácsa egy betelepülni óhajtó idegen szer­
zetnek óriás összeget ajánl tel. (Kíváncsian 
várhatjuk, vajon a belügyminiszter véglegesen 
is lehetetlenné teszi-é ezt !). Ugyan azon fővá­
rosi tanács az ottani kálvinista magyar egyháznak 
adna-é hasonló, vagy sokkal csekélyebb összeget 
is ! ? Gondoljuk el, mit tesz hazánk törvényho­
zása a bevett vallásfelekezetekért, mit ád a 
magyar állam azoknak ? ! Mindnyájan tudtuk, 
hogy elszomoritóan nagy itt az igazságtalanság 
a magyar nemzeti állam eszméjéhez természetes 
hűséggel viseltető protestáns egyhazak iránt. De 
a mint ezt az erdélyi Protestáns Lap hasábjain 
annak szerkesztője, Nagy Károly theol. tanár 
rendkívüli apparátussal, nyomról nyomra menő 
számadatokkal kimutatja, hat arra a magyar 
szívben megfagyhat a vér Ez adatokat, valamint 
egész dolgozatát Nagy Kárólynak közli a Magyar 
Szó is: tehát a magyar országi reformátusok 
hozzáférhetnek ahoz. Nagy nyereség volna azon­
ban azt külön lenyomatban sok ezer példány­
ban terjeszteni a magyar református egyház 
vezető férfiai, meg az országházban ülő fiai, 
valamint e hazának még el nem vakított gyer­
mekei között ; hadd lássák meg, hogy inig a 10 
és 3 * milliót levő római, görög katholikus és 
görög keleti egyházak híveiből több mint hét 
millió nem magyar ; és ezeknek évi állami 
javadalmazása közel 33 millió korona : addig a 
2 millió 212 ezer lelket számláló, alig szárnba- 
vehetö idegen nyelvű elemet magában foglaló, 
magyar kálvinista egyházat segélyezi a magyar 
állam egy millió ti ti 5 ezer 2 2 ti koronával; úgy­
hogy inig amazok az állami segélyből az isko­
lai szükséglet fedezése után tisztán egyházi szük­
ségleteikre fordíthatnak 25 és fél millió koronát: 
addig az ev. ref. egyház saját híveitől beszedett 
adókból, állami feladatot végez évi több mint 4 
millió koronával. Ha ezekhez hozzáveszszük azt, 
hogy még a protestáns felekezetek közül is a 
magyar állam ellenségeit, az erdélyi szászokat 
aránytalanul, nagyobb összeggel segélyezi a 
magyar állam, mint a többi protestánsokat ; és 
ha nem feledjük, hogy e hazában a tiszta ma­
gyar kálvinista nép lévén még eddig a legva­
gyonosabb, az idegen nemzetiségű egyházak 
segélyezésében adózása utján aránylag ö legna­
gyobb terhet visel : akkor tényekben áll előttünk 
az a megdöbbentő politika, a mely a magyar 
nemzeti érdekek hangoztatása mellett következe'
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lesen és tervszerűen a magyarság gyengítésére, 
megtörésére számit a kálvinista egyházban is, 
vagyis ez nem egyéb ma sem, mint a Kolonics 
politikája, nemzetiró, nemzet gyilkos politika. 
Én ezt már hangoztattam másutt is ; most Nagy 
Károly statisztikai adatokban tüntette fel. Ha a 
kálvinista egyház még ezután is engedi magát 
ámittatni és meg nem mozdul : megérettnek 
bizonyítja magát arra a halálra, melyre külön­
ben ítélve van az ö szedetett ellenségétől, a 
ina gyár nemzet ellenségeitől.

É szomorú külviszonyoknak egészen megfelel a 
kálvinizmus belsöélete. Hit és egyház iránti közöny, 
ernyedtség, unottmunka mindenütt, mint akifáradt, 
kimerült emberé, a ki dolgozik kénytelenségböl, 
mert élni kell, a minthogy e félelmetes időkben, a 
tudományok magas fejlettsége, a vallásosság 
ernyedtsége, az erkölcsöknek ezen Isten nélkül 
élő korában mindenki olyan hamar fárad, kime­
rül és él, mert „élni muszáj.“ Azok a kezek, 
melyek az egyház alkotmányos szabadságáért 
vívott küzdelmekben megvoltak acélozva, ellan­
kadtak, az a buzgósága a sziveknek, mely lán­
goló lelkesedéssel, Isten és ember szeretettel 
dolgozott egy magasabb erkölcsi világrend, az 
Isten országa érdekében, ma kihamvadt, helyét 
a saját érdek foglalta el. Annak úgy mint ennek 
talán sejthetjük az okát.

Mint egész nemzetünk, úgy kálvinista egy­
házunk is kifáradt, kimerült a illegnem szűnő 
alkotmányos küzdelmekben, melyeknek — úgy 
látszik — soha nem lesz vége. Mint nemzetünk, 
úgy kálvinista egyházunk is nagyot csalódott az 
ország alkotmányának visszaállításához, nemzeti- 
kormányához fűzött várakozásában, reményében, 
ügy a nemzet, mint a kálvinista egyház a 34 
éves alkotmányos (?) élet szomorú tapasztalatai­
ból, keserű csalódásaiból azt a meggyőződést 
menthette, melyszerint élete, sorsa felett ma is 
egy idegen, láthatatlan, de legyőzhetetlen ellen­
séges hatalom uralkodik, annak tetszéséhez van 
az köttetve; ö (nemzet és magyar kálvinista 
egyház) csak addig mehet, a meddig azt az a 
láthatatlan hatalom engedi. Innen a magyar 
nemzetben, innen a magyar kálvinista egyház­
ban a keserű lemondás, a mindent vesztett 
embernek tétlen kesergése . . . „ügy sem segít­
hetünk“ ezt gondolja. — Nem lehetetlen aztán, 
hogy a kormányok — állami és egyházi életben 
éppen a társadalom tétlensége által hajszoltatnak 
az önkény uralom felé. E törekvéseknek egy 
gyümölcse és eszköze már a kálvinista egyház­
ban a konvent, melyet az 1881-ik évi zsinat 
után, felhasználva annak e tekintetben homá­
lyos intézkedését, a kálvinizmus zsinat presbiteri 
elve ellenére becsempésztek, beeröszakoltak a

kálvinista egyházba, teremtvén a szabad, önma­
gát kormányzó egyházban egy felelősségre nem 
vonható és a gyülekezetek, mint az egyház fun- 
damentomainak Ítélete alól elvont, delegáció féle 
hatóságot. Önálló tanulmányt igényelne e tárgy­
nak teljes kimerítése. Itt azért csak megállapítom 
az ismert tényt, hogy ez a felelősség nélküli 
hatóság, mint másutt, a kálvinista egyházban is 
elsorvasztja az élettevékenységet, közönbössé 
tesz az egyház érdekei iránt- miket pedig ö 
természeténél fogva erélylyel védelmezni képte­
len. Nemzetünk alkotmányos életében hosszú 
sora van a kálvinista egyház autonómiájába, 
életébe mélyen vágó állami intézkedéseknek, 
melyek életbelépteltettek a nélkül, hogy azokra 
nézve az egyház egyeteme fokozatos testületet 
utján megkérdeztetett és az nyilatkozhatott volna; 
csak a bevégzett tényeket fogadja el, tehetetle­
nül látván önkormányzatának, önállóságának 
darabonkint letördelését.

Nem kérdezték meg és nem nyilatkozott 
legutóbb a kálvinista egyház egyeteme a legben- 
söbb egyházi életkérdésben, a kongnia törvény­
ben, melyet ha csak homályos sejtelemmel bí­
runk is a kálvinista egyház szervezetéről, az 
ország törvényhozása elé nem lett volna szabad 
terjeszteni addig, mig abban az egyház egyeteme 
nem nyilatkozik és annak nem lett volna szabad 
azt addig elfogadni, mig legalább is óvástételé 
vei a törvényjavaslatba fel nem véteti az egyház 
autonómiájának sértetlenségére és az 1848. 20. 
t.-c. végrehajtásának kezdeteire való utalást.

Egyre másra követik el rajtunk a legsúlyo­
sabb közjogi sérelmeket a katonaságnál, a hit- 
felekezetközi állásban, az erdélyi püspöki cim 
kérdésben stb. stb. A konvent taktikázik, kibú­
vót keres. De inkább hagyja rajta száradni az 
öt megbízó egyházon a sérelmeket, mint hogy 
bizonyos politikai tekinteteket, a hamisan értel­
mezett loyalitást megbántaná. És ez ilyen ma­
gas állású a megbízóval szemben semmi fele­
lősséggel nem terhelt testülettől soha nem is 
lesz másképen. Hazánkban a nemzeti fejedelem­
ség és a patrónusok befolyása alatt a kálviniz­
mus különben sem fejlődhetett a maga eredeti 
tisztaságában. Hanem ma nemcsak Erdélyben, a 
hol pedig már szintén nincsenek patrónusok, 
hanem a többi kerületekben is, az egyházi ön­
tudat meggyengülése folytán, nagy lépésekkel 
közeledünk a küriarchia felé ; a kerületeken és 
az egyházi élet csúcspontján, a konventen pedig 
már kifogástalan tisztaságban megvan ez, a vi­
lági elem immár nyomasztó sulylyal nehezedik 
az egyházira ; befolyásának tultengése az egyházi 
élet döcögős menetében, az átalános lehangolt- 
ságban immár nagyon érezhető.
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Az egyház érdekében, a vallásosság terjesz­
tésében, a nép igaz javáért folytatandó önzetlen 
munkálkodásnak, a tisztán értelmezett lelkipász­
tori munkálkodásnak igen nagy akadálya az 
egyházba is belopózott — állítólag praktikus 
gondolkozás, valójában sivár önzés.

Az egyház szolgái, a mennyiben munkálkod­
nak. dolgoznak saját földi javaikért... nem csuda, 
hiszen ma csak a vagyonnak, gazdagságnak, a 
külső csillogásnak van becsülete, tisztelete, mig 
szegények, érzik a kicsiny lést, lenézést és ez az 
egyház rovására is megy. A ki magában tehet­
séget érez, azt világi szereplésben érvényesíti. Ez 
sem egészen kárhoztandó . . . otthon, különösen 
egy kis egyházban a félrevonult, zajtalan, bár 
legtisztább indítékú és határtalan lelkiösmeretes- 
séggel végzett egyház és Istenországát épitö 
munka nem hoz előmenetelt. Ilyet üres fejjel lel- 
kiösmeretlen hivatással hamarabb megnyerhetünk 
ma a kálvinista egyházban pénzzel (megdöbbentő, 
hogy még az Alföld becsületes népében is fel­
merülhet ilyen eset) meg nagy hangú fellépéssel, 
mint tudományos készültséggel és becsületes lel­
kipásztori munkával. És ha egyszer valami ilyen 
mód a gazdag állásba eljuttatott : a felelősséget, 
kötelességet nem érezzük, minek, holott úgyis 
meglehet élni. mások sem érzik nem ismerik 
azt a nagy kötelességtudást. Hogy egyházunk 
épülete bomlik, roskadozik, kövei hullanak, talán 
még fundamentuma is recseg, inog, kinek van 
arra gondja, csak a magunk feje alja legyen jól 
megvetve. Hogy mozog a talaj lábaink alatt, hogy 
egyház bomlást, fényes egyház, hegyen épült 
varos omladozását a mi lelkiösmeretlenségünk 
eredményének mondják mind hangosabban, hogy 
a pásztornak szeme elöl rabolják el az örizetlen 
gombzatlan bárányokat: csak nem csinálunk be­
lőle magunknak lelkiösmereti kérdést, nem za­
vartatjuk úri nyugalmunkat, kényelmünket, mi­
kor az ember e lázas világban olyan könnyen 
lesz idegessé. Még ha dolgozunk is valamelyes 
lelkipásztori munkát, olyan jól értünk a felszínen 
uszkáláshoz, annak a mivel csiloghatunk előtérbe 
tolásához; mélyebbre hogy vetnénk a hálót, bo- 
csátanánk az ekét ! '?

Minek i hiszen az olyan munka későre hozna 
látható gyümölcsöt. De még biztosabban meghozza 
az elismerést egy kis alkalmazkodni tudás stb. 
mint egy és idegemésztő gyötrelmes munka. 
Népünk, a kálvinista nép kezd egyháza iránt 
csak a papválasztások idején érdeklődni, de itt 
is csak azért, hogy annak a papnak ö elébe 
dobott személyét nagy kedvteléssel a pocsojába 
tapossa. ... De ha valaki maga nem féltékeny 
saját becses személyére.

Szegény kálvinista egyház ! Kívülről mester­

ségesen elszivattyuzzák előle az éltető levegőt, 
belől önmagát nem építi, sőt eszeveszetten töri 
rontja. Hol lesz ennek a vége ! ? De hát az Is­
ten gondot visel. Azoknak pedig, a kiknek az 
ilyesmi fáj, jobb ha behúzódnak, mint a csiga 
házaikba, azokat építik, vagy a természetbe ki­
menekülnek. Hiszen a nyáron, nagy meglepeté­
semre egy rendkívül praktikus gondolkozást! pap 
mondotta: „Bele betegednék az ember, ha a 
világ folyásán sokat gondolkoznék“. Tehát legyen ! 
„Minden úgy van jól, a hogy van“.

Neked pedig szegény magyar kálvinista egy­
ház, jó éjszakát ! vagy talán boldog Karácson 
ünnepeket! ?

Nagy Istzufn.

Mélius Péter arczképe.
(Magyarázat a „ Debreczeni Protestáns Lap-1 mai kápmcllékleléhez.)

Mikor az első mozgalom évtizedekkel ezelőtt 
megindult Mélius Péternek, Debreczen első kálvinista 
püspökének szobra és síremléke érdekében, boldog em­
lékezetű és. nagynevű Révész Imrénk igy kiáltott fel: 
„Síremlék, estik hagyj un, de emlékszobor, az már 
bajos lesz; hiszen nem maradt Méliusról reánk sem 
kép, sem más ábrázolat.“

És a nagy tudós ki megírta Mélius életrajzát, ki 
oly behatóan foglalkozott Debreczen nagy reformátorá­
nak irodalmi munkásságával s ösmertc összes müveit, to­
vább böngészett az öreg Írások elsárgult leveleiből, olvas­
gatta a Dávid Ferenczczel folytatott vitákat és a száza­
dos porlepte könyvek hittudományi tartalmát behatóan 
tanulmányozgatta, a nélkül, hogy távolról is sejtette 
volna, mily közel van a Mélius kép!?

Mi laikusok, kik amatöri szenvedélyünket néha 
egy régi könyv kézbevétele állal is lehütögeljük. nem 
mélyedünk legott a tudományos béltartalom olvasásába, 
hanem előbb vizsgálat alá veszszük az ereklyének külső 
megjelenését, kötését, a czimlapot, a régi avult iráso- 
k'aÉ jegyzeteket, miket már rég porladozó elődeink keze 
reszketve pótt a lapok szélére s igy tovább.

Én is igy tettem, mikor Mélius (Horhi Juhász) 
Péternek, városunk első kálvinista püspökének itt Deb- 
reczenben, 1563. évben Török Mihály által nyomatott 
Magyar Prédikácziók czimü könyve eredeti példánya 
kezembe került s annak I. alatti képünkön látható cziin- 
lapját, városunk bárányos cziinerére figyelmessé lévén, 
bővebb vizsgálat alá vettem.

A bibliai idézettel körülvett medaillonba helyezett 
bárány a város XVI. századbeli cziincréből vétetett át, 
ugyanily alakban latható az ina is a városháza belső 
homlokzatába falazva az 1560-ik évről. A bárányt ké­
sőbb fordítottak meg s már a Leopold-félc diplomákon 
(1690—1694.) ellenkező irányba fordulva találjuk, lábai 
nyitott könyvre helyezve, mögötte a pálmafával. Ezen 
képet tovább szemlélve, láthatjuk, hogy a koriratos me­
dallion egy templom belsejébe van elhelyezve, mely első 
pillanatra eszünkbe juttatja nagy templomunk mostani 
belső berendezését, alakzatát, az oszlopok által tartott 
dús aranyozással és barnára politirozott szép szószék 
es lelkészek ülőhelyei, mindezek felett a karzat oszlo­
pos bolthajtásos nyílásaival. Ez a Szent-András-féle 
vörös tornyu templom volt, mely 1802-ben a nagy tűz­
vész alkalmával leégett s helyére épült a mostani refor­
mátus nagy templom.
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A középen a szószék van elhelyezve, melyen egy 
bibliát olvasó papi alak ül, fején fekete bársony lapos 
sapka, a külön fejborítóra he yezve, a mint azon idő­
ben a külföldet bejárt lelkészek, tudósok, tanárok visel­
ték. Termetét talár, vagy palást fedi, két karjára vagy 
a palástot göngyölve tartja, vagy a még akkor türelmi 
okokból le nem vetett karing omlik alá. Ezt a tole­
ráns magatartást egyébiránt igazolja az oszlop tövénél 
latható két kis angyal is.

A papi alakot cn 30-40 évközötti korából Ítélve Mé­
li us Péter püspöknek tartom és állítom, hogy a Török 
Mihály uram fametszöje, a ki a templom belsejét s a 
város czirner-részletét a könyv ezimlapképére helyezte, 
kedveskedésből a predikácziós könyv Íróját, a szerzőt is 
oda rajzolta a katnedrára, a mint épen a szentkönyv­
ből olvas a buzgó híveknek, mert azon időben nem 
csak az imádságot, de a prédikácziót is olvasták a bib­
liával együtt.

Midőn e felfedezésemet dr. Beöthy Zsolt, bcsse- 
nyei Széli Farkas és Balogh Fereucz kitűnő Íróink és 
tudósainkkal közöltem, mindnyájan egyezően odanyilat­
koztak, hogy a papi alakot ők is Mélius Péternek tart­
ják, sőt néhai Imre Sándor kedves tanárom egyenesen 
arra ösztönzött, festessem le ezen parányi képről a 
korhű jelmez és az adatok meglepő összeegyezése alap­
ján Mélius arczképét életnagyságban és mutassam be a 
képet azon három testületnek, (tiszántúli egyházkerület, 
debreczeni egyház és Dcbreczen város) melyektől Mélius 
sírja, emléke és arczképéuek feltalálására megbízást, sőt 
anyagi támogatást is nyertünk.

Révész Kálmán barátom (Révész Imre fia) is 
nagy érdeklődést tanúsított ez ügy iránt, sőt Géresi 
Kálmán, a tudós lanférfiu és Csokonai körünk érdemes 
elnöke szintén ügyet vetett e csekélynek látszó dologra, 
de már ö kétségcskedik, mondván, hogy látott ő más 
könyveken is ilyen czimképet, tehát lehet ez valami álta­
lánosan hasznait kép is. Nem igy dr. Ferenczy Gyula 
főiskolai könyvtárnok es Eröss Lajos e lapok felelős 
szerkesztője, kik az én nézetemhez csatlakoztuk.

Én nem festettettem le életnagyságban a képet, 
csak a sokszorosító művészet segítségével megnagyit- 
tattain (lásd a II. alatti képet) és egészen nyitott kérdés 
gyanánt teszem fel, elfogadja-é a tiszántúli kerület kál­
vinista világa Mélius arczképéuek ? Ha igen, akkor fog­
junk hozzá mihamarább a meglevő sírhely exhumálá­
sához, a síremlék, majd az érczszobor felállításának 
dicső munkájához. Pénz, az van már egy kevés, külöin- 
bözö pénztárakban kezelik, de lesz annyi, a mennyi a 
czélok eléréséhez szükséges, mert van meg protestáns 
buzgóság és áldozatkészség nemcsak a kálvinista Ró­
mában, hanem annak határain kívül is szép magyar 
hazánkban !

Ezzel beváltottam Ígéretemet, melyet folyó év 
október 2-án a Mélius sírkövénél Eröss Lajos szerkesztő 
ur és t. barátomnak tettem, hogy e lap karácsonyi szá­
mában bemutatom a képeket és rövid leírást is csato­
lok hozzá. Most már a „DebreczeniProtestáns Lap" tisz­
telt olvasóin vau a sor, hogy véleményüket ugyancsak e lap 
hasábjain kinyilvánítsák. Hiszem, hogy a lapszerkesztö- 
ség szívesen közreadja az idevonatkozó közleményeket.*

id. Kotnlóssy Arthur.
* Nagyon szívesen ! A kérdést el kell dönteni; most már 

ki van ez dobva a tudós világ elé: csal hatatlanságot sem én, 
sem tisztelt barátom Kotnlóssy Arthur nem követel magának, 
nem követelnek azok a tudósok sem, kik velünk egyértelemben e 
festményben tényleg a legelső cs legnagyobb tiszántúli kálvinista 
püspök 'Melius képmását sejtik. Ez ügyben hát minden észrevé­
telnek örömmel helyt adok. Szerk.

Nyílt levél a szerkesztőhöz.
Nagytisztcletü szerkesztő ur!
Kedves Barátom !
Hogy is csak ?! ... No igen, olyanformán érzem 

most magam, midőn a tollat fölvéve a sorokat szánto- 
gatui kezdem, mint a Krbcsek Jánó vándorlegény. 
Krbcsek Jánót vándorlása közben megszánta a Slavacsek 
Dánó és fölvette szekerére. Mentek-meridegéltek s a 
Krbcsek Jánó céljához ért, és nagy szives hál tikod ások 
közepette búcsút vett Slavacsek Dánótól. Igen ám, csak­
hogy mig a Slavacsek Dánó szekerén utazott kegyet­
lenül megdézsmálta jólelkü fuvarosának az éléstarisz­
nyáját. Slavacsek Dánó ezt nem vette észre hát békén 
tova engedé a Krbcsek Janót.

Ám Jánót furdalta a lelkiösmerete : „mégis csak 
hálátlan vagy te Jánó! Nem elég volt, hogy a Dáuó 
megszekereztetett, te még az elemózsiáját is megdézs­
máltad. Ez nem szép dolog Jánó! — pirongalta magát 
Krbcsek — „hanem már megtörtént, hát megvan“ nyug­
taié egyszersmind háborgó lelkiismeretét.

No kedves barátom, szerkesztő uram, ilyen for­
mán érzem én most magam le veled szemben.

Te ugyanis szives voltál az én beköszönő beszé­
demet becses lapod olvasóinak bemutatni. Én ezért 
csak köszönettel és hálával tartoznám te néked, a mit 
ime ezennel és szives készséggel le is rovok. De lám — 
s itt lép előtérbe a Krbcsek Jánó hálátlansága — a te 
jószívűségeddel meg nem elégedve, megdézsmálandó a 
te rakott s mondhatom genialisan berendezett útitás­
kádat : megkritizálom a te bemutató soraidat. Me­
részségemet s az ennek folytán nyilatkozó hálátlansá­
gomat talán kimenteudi előtted a Krbcsek Játlóéval 
bizonyos távoli atyaliság révén rokon alap motívum. 
Krbcsek Jánót ingerelte a hálátlanság bűnének elköve­
tésére a gyomorbeli éhség által fölkeltett erős gourman- 
déria; enge met pedig ingerel az a bizonyos belső in- 
stinctus, a mely előtted éppen nem ismeretlen s a mely 
tudvalevőleg ottan-ottan egy egy kis szellemi tornára 
sarkalja az embert ellenállhatlanul.

A tárgy — azt hiszem — megérdemli, hogy po­
rondra szálljunk érette s discussió tárgyává tegyük. 
Hiszen igehirdetésünknek egyik sarkalatos kérdésével 
függ össze.

Távol legyen tőllem, hogy az egész kérdésnek 
kimerítő boncolgatásával láraszszalak úgy téged, mint 
becses lapod olvasóit. Célom röviden megmondva — 
csak annak a vizsgalása, hogy : a Szentháromság tit­
kának mélységibe akarván tekinteni, vájjon me- 
rithetünk-e lámpánkba az ó-testamentom olajos 
korsajából vagy nem ?

Mert te, kedves barátom, azt mondtad szives be­
mutatódban, hogy : „A Szentháromság titkának mélysé­
geibe nem az ó, hanem az uj testamentum napjának 
a sugarai világítanak be.‘ Remélem megengedsz nekem 
ez állításoddá! szemben egy kis ártatlan gyanúsítást; 
azt nevezetesen, hogy te itten dogma tanári mivoltodat 
szerényen háttérbe állítva, a homilétika tanárainak 
akartál egy cseppecskét udvarolni. (Óh nem azért, hogy 
ezzel például — többek közt -- a mi közösen szere­
tett és tisztelt barátunk Csiky Lajos felőled való jó- 
vélemenyét egyszer s mindenkorra biztosítsd magadnak, 
mert hát több mint bizonyos, hogy az biztosítva van; 
hanem mert kiválóan jólesett általában udvariaskodnod 
velük szemben.) Erre a gyanúsításra az vetemít engc- 
met, mert hiszen mindjárt aztán azt is mondod, hogy: 
„ . . . a beszédben egy kis textusba való erőszakos
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bemagyarázás konstatálható.* Ezzel a kritikai megjegy­
zéssel pedig rendszerint azok részéről talá kozunk, akik 
egyik vagy másik egyházi beszédünk bírálása alkalmá­
val a homiietika szabályain kívül alig-alig alkalmaznak 
egyeb mértéket. E< az exlusivitas pedig nem töltetle­
nül jogosult. Nem, mert — a mint te is, a ki annyi 
időn át forgolódtál a gyakorlati igehirdetés mezején, 
jól tudod a homiletikai szabályok kizárólagos betar­
tása mellett alig-alig írhatnánk például uj évi, kontir- 
máeiói, reformáció ünnepi, általában különösebb al­
kalmi beszédeket, nem is szólva arról, hogy különböző 
életviszonyokhoz alkalmazott temetési beszédeket (pre- 
dikatiókat) Írhassunk.

Mert mit kívánnak a rigorózus homiléták"? Nemde 
azt. hogy: a bibliai szövegből mint gyökérből sarjadzék 
ki az egyházi beszéd ? Igen ám, de minden örök ílju- 
saga mellett is a textus 2 3 ezer éves gyökér s min­
den mai esetre minden mai alkalomra oly plántát nö­
veszteni ki belőle, hogy közötte és u törzs között a le­
heti) íegtermeszetesebb, teljesen elmosódó, egyáltalán 
még mikroskopiummal sem észlelhető átmenet legyen, 
emberileg absolute lehetetlen kivánalom. Ily kivánalom 
mellett -oha meg nem írja például Szilády V. Móz. 
XXXII. 40. alapján remek húsvéti beszédét, Kenessey 
Rela nem beszélhet vaia ha jól emlékszem — Ézsai- 
astol kö.csonzütt igék alapján b. e. Szász Domokos püs­
pök ravatala fölött s viszont — hogy egyebekről hall- 
gu-sak - te nem tartod meg 1900-iki reformációünnepi 
gyönyörű beszededet a jelenések könyvéből vett textus 
alapjan.

Amiből végképpen bizonyos, hogy alkalmi beszé­
deink a, apja ul a legt bbször kénytelenek vagyunk olyan 
textust választani, a mely a :• lénktől roppantul elülő 
időben es környülailások között szú emle’.t meg s na 
gyón jó ha eszmei összefüggésbe hozhatjuk a mi tár­
gyalandó eszménkkel vagy alkalmunkkal, teljes szervi 
egybeolvasztásról genetikus eombinátióról egyáltalán 
szó sem lehetvén.

De nem megyek tovább ez irányban. Te bizonyára 
értesz engernet; a gyakorlati igehirdető nem egyszer 
kenyes helyzet t jól ismered; jól tudod azt, hogy na 
merőben chablonos nem akar lenni, akkor kénytelen- 
kelletlen tágítania kell — természetesen az ellentétet 
nem szü.ö határig — a homiietika által szorosra fogott 
zablákon.

Dehát a fő tárgy, a fő kérdés ?! Persze te már 
azt sürgeted. Nos térjünk át arra.

le énnekem arra a kérdésre nyújtottál alkalmat: 
« Szentháromság titkának mélységeibe akarván 
tekinteni, vájjon merithetünk-o lámpánkba az ó 
testamentum olujos korsójából, vagy nem ?

Igen mert te azt mondád : ,A Szentháromság tit­
kának mélységeibe nem az ó, hanem az uj testamen- 
tom napjának a sugarai világítanak be*. Íme te ezzel 
egyáltalán megtagadni látszol azt, hogy az o testamen- 
tum nyújthatna világot a Szentháromság titkának mély­
ségeibe. S ez engem megdöbbentett. Nem akarván sem- 
nnkep egyebet löl tételezni, úgy született meg fentebb 
jelzett gyanúsításom.

Mert hát — megengeded nyíltságomat — éppen 
dogmatikustól nein vártam volna, hogy ily demarcati- 
onaíis vonalat húzzon az ó és uj testamentum közzé. Nos 
igenis, ez a bifurkálás igehirdetés szempontjából nekem 
nem tetszik, én ezt éppen szent könyvünk egységének 
integritása érdekéből nem fogadom el. Hiszen akkor a 
mi bibliánk nem egy — hanem kétségescorpus; sza­
kasztott olyan mint egy lazán összefüggő mondjuk min­

den blashemia nélkül — mintegy két kötetes regény. 
Ez az a mit én nem tudok elhinni, sőt határozottan 
visszautasítandó véleménynek tartok. Ha elfogadnánk 
ezt a bifurkatiót, akkor azt kellene hinnünk és tarta­
nunk, hogy az 6 testamentum egy bevégzett, normális 
egész. Am ezt tarthatja a héber sémita, de mi nem. 
Mert igaz ugyan, hogy az ó testamentom a zsidó nép 
nemzeti és vallásitörténctónek az okmányait foglalja ma­
gában ; de az egységes emberi nemzet üdv és váltság- 
lörténetére nézve meg alap okmányt árház; megszaka­
dás közötte és az uj testamentom között nincs csak 
időleges; a continuitás közötte és az uj testamentom 
közölt teljes félreismerhetlen, ugyanaz a lélek, ugyanaz 
az üdv teremtő szellem munkás amott mint itt, csak­
hogy amott a lassú éred és különböző fejlési fokozatain, 
inig itt már az „idők teljességének* érett gyümölcse 
két hullató fájában; mert mint Hagenbach mondja: 
„das N T. in seiner monotheistischen Grmidanscliaung 
auf dem A. T. ruht, und die Oekonomie (Heilsordnung) 
desselben in dem alten Bunde vorbereitet ist*.*

Es ha nékem erre valaki azt mondandja, hogy, 
„no igen c szerint az uj testamentom csak monotheis- 
tieus alap nézetére nézve nyugszik az ó szövetségen* 
hát én arra azt felelem, hogy: „igenis; de az is áll, 
hogy a mi monotheismusunk a misztérium sacrosarictae- 
trinitatisban csúcsosodik ki és hogy az uj szövetségi korszak 
váltsági, üdvösség! rendje, oekonomiája előkészítve van 
az ó testamentumban éppen a Szentháromság egy Isten 
kegyelmi akarata folytán*.

És én megvallom, kissé különösnek tartom azt, 
hogy inig az örökké való teremtő Istenben ugyanazt a Je- 
hovat tiszteljük és imádjuk, a kinek „Légyen* szavára 
lettek Mózes szerint mindenek; és inig hirdetjük János 
evangvéliomával, hogy: „kezdetben vala amaz Ige, és 
az az Ige vala az Istennél, cs az az Ige Isten vala. 
Mindenek ez által teremtettek, és ö nála nélkül semmi 
nem teremtetett valami teremtetett* (Ján. 1. 1—3); s 
inig hiszszük és hirdetjük Mózessel, hogy a chaoszt, 
amaz „Ős zavart* követő időkben „az Isten lelke lebeg 
vala a vizek fölött* (I. Móz. 1 —2) s Pál apostol meg is 
erősíti 11. kor. IV. 6 ban, hogy : „az Isten, a ki paran­
csolta, hogy a sötétségből világosság legyen, ugyan 
ő az a ki fénylett a mi szivünkben, hogy a Jézus Krisz­
tus orcáján való Isten dicsősége esmeretének világos­
ságát közlenénk egyebekkel is* ugyanakkor másfelől 
meg azt hirdessük, hogy : „a Szentháromság titkának 
mélységeibe nem az ó, hanem az uj testamentum nap­
jának a sugarai világítanak be*.

Igaz, kedves barátom, te nem állítod mereven, 
hogy esnk az uj testamentom napjának sugarai világí­
tanak be, a mit igazol mindjárt ez a következő mon­
dásod : „Jobb lett volna tehát textust az evangyéiio- 
mokból keresni*. De úgy a mint az elöbbeni mondatod 
hangzik, magába véve teljesen azt a benyomást szüli 
mégis, mintha a Szentháromság titkának mélységeibe 
akarván tekinteni, az ó teslamentomhoz egyáltalán nem 
fordulhatnánk értelemnek és világosságnak olajáért. 
Nem csak hogy nem fordulhatunk, de nem is kell, 
nem is szükséges, nem is szabad. Ez az a mit én nem 
irhatok alá, nem pedig éppen akkor, a midőn az üdv­
történet oeconomiájának a föltárásáról van szó.

Mert hiszen egyébkor sem helyeslem, hogy igehir­
detésünk alkalmával vagy az ó testamentumot, vagy az

Encyclopedic und Metholologie der Theol. Wissenschalten. 
Neunte verbesserte Auflage, ti. 12'.
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uj szövetségei mellőzzük,* de kiváltképpen akkor, midőn 
alkalmilag a Szentháromság egy örök Istenről kívánunk 
lélckszerinti vallást tenni s ebben a mai hitetlenségben 
hivalgó világban a közfigyelmet specialitcr erre a car 
dinalis üdv igazságra fölhívni, nélkülözhetetlennek tartom, 
hogy úgy szólván az egész üdvtörténet tömör, de ösz- 
szefüggő feltüntethctése végett a teljes biblia sacra tá­
ruljon löl a gyülekezet előtt. Ezt pedig — engedd meg 
kedves barátom — én inkább elérhetőnek tartom akkor, 
ha az ó teslamentomból merítem textusomat, mint az uj 
hói. Annál inkább, mert annak az üdvtörténeti elévül- 
hetlen igazságnak, hogy van egy öröktől fogva való s 
mindörökké megtartó Istene az emberiségnek, első he­
lyen álló okmánytára mégis csak az ó testamentum. S 
midőn tovább menve a keresztyén hitigazság másik 
kardinális tételét fejtegetve a megszabadító Istent 
óhajtom szemléltetni, lelkében hallgatóimnak mintegy 
élövé tenni, egész természetesnek találom, ha az Atyától 
küldöttet annak a J hovának szavaival vezetem hallga­
tóim elé, ki öt a maga személyében az idők teljességé­
ben elküldé. Ha egységesen akartam fölépíteni, constru- 
álni egyházi beszédemet, sokkal inkább tehettem ezt 
az ó, mint az uj testamentom alapján.

Meri hiszen maga az uj testamentom tudvalevő­
leg az ó testamentomi ősforrásból táplálkozik, mint a 
hogy a Fiú is az Atyától vett mindeneket és nem ön­
magától. Állítom azért, hogy tudatosan és a mint erről 
ismételt átolvasás után te is meggyőződhetek minden 
nehézkesebb átmenet nélkül szólottám vitatott textusom 
alapján a megszabadító Istenről; szólhattam is, mert 
osztom Häweruick következő állítását : „Mann kann 
mit Recht Sagen, Christus ist der Mittelpunkt des A. 
T. als die persöhnliche, concrete Gerechtigkeit und 
Liebe erscheinend auf Erben. Aber dabei dar! der Un­
terschied nicht überseehen werden ; Christus ist im A. 
T. nicht der Unmittelbare, sondern vermittelt in ein- 
celuen Symbolen, Thaten, Worten. Ebensowenig last sich 
andererseits das A. T. verstehen ohne Christus. Es wird 
dadurch beraubt seines eigentlichen Höhepunktes; es 
ist ein Leib ohne Haupt, es cerl'ält in sieb und vernich­
tet sich selbst.“ (Vorlesungen über Theol. des A. T. 
S. 18.) S éppen azéit is bátorkodtam ezt a textust 
(noha elismerem : nem mindennapi: de hiszen éppen 
azt akartam kerülni) azért bátorkodtam azt fölvenni, mert 
maga az Ur Jézus is alkalmazta ezt önmagára. Máté XXI. 
5. szerint ugyanis éppen Ézsaiásnak ez a része, a mit 
én egészen kiaknáztam ám, az uj szövetség vonatkozó 
passusaival együtt, lebegett szemei előtt, midőn tanítványai­
nak a virágvasárnapi fényes bevonulás előkészítésére utasí­
tásul adja: „Mondjátok meg a Sión leányának : Imé a 
te királyod jő néked alázatosan stb.“ Máté XI. 28. sze­
rint is innen idéz maga az Ur Jézus: „Jöjjetek én 
hozzám mindnyájan a kik megfáradtatok és meglerhel- 
tettutek és én megnyugasztlak titeket.“ A tanítvány 
csak a Mestert követte hát, midőn a Szentháromság 
egy örök Isién titkának mélységeibe tekintésénél gyarló 
mécsébe az ó testamentom olajából merített.

Különben — ismétlem, nem csupán Ézsaiás XL. 
9. verse van fölhasználva; ez csak a magv, a velő ; a 
hús, a vér, az izom, e körül rakodik le, hogy élő szer­
ves egység kerüljön ki aztán belőle. És ha az ó testa- 
mentomra nézve egészbenvéve áll az, a mit Herder

* Egyik neves practica theologia tanárról tudom, hogy még 
arra is törekedett szoktatni tanítványait, hogy ha igehi detni 
katedrába állanak, mindig az egesz szent Írást fölvigyék, ezzel is 
dokumentálandó, hogy nem partialis szent írást hirdetnek. Külső- 
Bég. de okadalott. F- "• L-

Briefe an Theophron (Werke cur Rel. u. Theol. X. S. 
222 1.) mond, hogy : „Wahrlich, es ist ein feiner Faden, 
der die Bibel Alten und Neuen Testaments insonder­
heit an den Stellen durchgeht, indenen sich Bild und 
That, Geschichte und Poesie mischet. Grobe Hände 
können in selten verfolgen, noch weniger entwickeln, 
ohne ihn cu cerreiszen und cu verwirren, ohne entwe­
der der Poesie oder der Geschichte wehe zu thun, die 
s ch in ihm zu einem Gancen spinnet* áll ez Ézsaiás 
XL. részére is frappansul, s talán hogy nem durva ke­
zekkel bántam el a finom fonállal, azt kedves barátom 
be fogod látni. Egyebet nem tettem, minthogy a „feiner 
Faden“ a finom fonal nyomán átvezettem hallgatóimat 
a megtartó Isten orcája elöl a megszabadító Isten 
színe elé, s bemutattam nekik, mint egyedüli Megváltó­
jukat, Szabaditójukat minden földi szennytől, mely kár­
hozatba dönt. S innen mi nehézség lehetett aztán a 
megszentelő Isten lelkére mutatnom, holott azt a Fiú 
ígérte elküldeni s uz is küldte el, az Atya nevében, 
ugyanaz a Fiú, kit Luk. III. 4. 5. 6. szerint úgy tün­
tet föl az evangyéliom s éppen Ézsaiás XL. része alap­
ján, mint a ki által „minden test meglátja az Isten 
szabaditását.“

Hiszen a megszentelő Isten ugyanaz, a ki textu­
somban örömmel hirdetted népének a megtartatást, a 
szabaditást, ugyanaz, a kiről az van mondva Ézsaiás 
XL. 29. versében, hogy : „erőt ad a megfáradottnak, 
és az erőtlen erejét megsokasitja.* Ugyanezt cselekszi 
a megszentelő Isten, mert hiszen „erőnek és szere­
tetnek és józan elmének Lelke.“ (II. Tim. 1. 7.)

Ha tehát én merészeltem még a megszentelő 
Istenről s így általában a Szentháromság egy örök Is­
tenről beszélni textusom alapján, kétségkívül az bátorí­
tott arra, mert tudtam, hogy éppen e cardinalis hitigaz­
ságnak gyakorlati fejlcgetése, építve hirdetése úgy fog 
állandóbb nyomokat hagyni, ha nem szorítkozom az 
emberiség történetének egy bizonyos fázisára csupán t. i. a 
keresztyén korszakra kizárólag ; hanem azt a végtelenül 
dicső epochát, mely a Szentháromság egy örök Isten 
müve gyanánt kezdettől fogva szövődik, tömören hall 
gatóim lelki szemei elé állítom. Hogy ezt tehessen!, 
szükségesképpen az ó testamentomhoz kellett folya­
modnom. Hiszen különben is az a mi kálvini egyházunk 
egyetemes kulforrásához kánonához épp úgy hozzátar­
tozik, mint az uj szövetség sőt a kettő eszme és üdv- 
történeti egybeköttetésénél fogva egy; nem is lehet kü­
lönválasztanunk szerintem, ha csak levegőbe nem akar­
juk függeszteni az egész evangyéliomi dicső alkotást. 
Mert a mint Hagenbach idézett müve 128. lapján igen- 
szépen mondja! „nem szabad el nem ismernünk, hogy 
a kanon nem valami esetékes, hanem külső szükség- 
képpeniség* által okozott produktuma az egyháznak s 
hogy egosz tapasztalati alkata egy nagy eszmén alapul, 
úgy hogy kezdet és vég, mint egy lánc legvégső gyű­
rűi, egymásba fogóznak, a mennyiben a genesis minden 
dolgok kezdetével kezdődik s az apocalypsis a világ 
végével végződik. Ezt az alkatot szabad, művészi szel­
lemben kell megítélnünk, nem pedig pedáns logica sze­
rint. Ez áll a próféták és levelek (nem idő rendi de 
alaki) rendezőiére s egyik könyvnek a másikba való 
átmenetele látszólagosan szembetűnő voltára vonatko­
zólag is“.

Annálfogva kedves barátom engedj meg, ha ki­
mondom, hogy — szerintem legalább a Szenthárom­
ság titkának mélységeibe akarván tekinteni, meríthetünk 
az ó testamentom olajából is; sőt ha teljesek akarunk 
lenni : merítenünk i kell. (Jód prof.)
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De engedj meg azért is, hogy oly hálátlannak mu­
tatkozom veled szemben, mint a fent tisztelt Janó Dá­
nóval szemben. Állítom, hogy egyedül a tárgy iránti mély 
szeretet és érdeklődés vitt reá, hogy ekként megdézmáljam 
a te gazdag éléstáradat, fölcsapván igénytelen gyakor­
lati lelkipásztor létemre boncolva kritizáló dogmatikusnak.

Hálátlanságom érzete bizony furdal egy kissé. De 
már — vigasztalom magamat Janóval — már megtör­
tént. Akkor furdalna csak még egyszer, ha te nagyon 
is tragikusan fognád föl hálátlanságomat. De nem, te 
megfogod adni nekem az absolutiót, annál inkább, mert 
hát becses lapodban e nemű tárgy körül mostanában 
nem esett szó. Pedig talán olykor-olykor nem árt e fé­
lét is szóvátenni. Ebben a tudatban kéri és várja az 
absolutiót.*

Xagy-Rábc, 1901. dec. 3.
Szerető barátod :

F. Varga Lajos.

Nehány szó a tanítói szakvizsgálat kérdéséhez.
Margitai József Csáktornyái állami tanitóképezdei 

igazgató ur folyó év szept. havaban megjelent Néptaní­
tók lapjának 38. számában „Tanítói szakvizsgálat“ címen 
azon szomorú tapasztalatának ad kifejezést, hogy az 
újabb generáció tanítói fiatalon, nem elég éretten kerül­
nek ki a képzőből, ennek következése aztán az, hogy 
egyik botlás után a másikat követik el. Felhívja a 
tanítói köröket, valamint a szaklapokat, hogy Ausztria 
és Horvátország példáját követve, követeljenek külön 
szakvizsgalatot hogy oklevelet a rendes tanfolyam elvég­
zése után csak 2 év múltával lehessen szerezni.

Két hó lefolyása alatt sok szó esett e kérdésről, 
de az e tárgyban folytatott eszmecsere, mindeddig 
dűlőre nem vezetett. Mint a tanügy egyik szerény 
munkása azon hitben, hogy e fontos ügy tisztázásához 
én is hozzá járulhatok, bátor vagyok a nagytiszteletü 
szerkesztő ur engedőimével prot. egyházi lapban észre­
vételeimet a következőkben megtenni :

Margitai urnák teljesen igaza van abban, hogy ha 
a tanügy terén közbotrányt keltő tünetek mutatkoznak 
annak orvoslását kell keresnünk. Hogy helyivel közel 
baj van, azt el nem titkolhatjuk. Azonban e baj még 
sem oly általános, hogy az egy újabb szakvizsgálat 
elrendelését tenné szükségessé. De különben is a tan- 
képesités még magában véve erkölcsben nem nemesit, 
hogy pedig egy ifjú magát teljesen kiforrja két év ke­
vés. A M. ur által tervezett tanképesités nem uj keletű. 
Boldog emlékű Báró Eötvös József volt vallás és közok­
tatásügyi miniszter ur már 1868-ban úgy szervezte volt 
azt de miután nem vált be idők folytán elmaradt

Hogy tanítóink fiatalon kerülnek ki a képzőből 
tény, de úgy volt az régebben is és még is volt rend. 
Négy — 500 forintért nem is lehet az másként kü­
lönben képzőink kiürülnek vagy kevesebb lesz a képe­
sített tanítók száma, igy kell annak lenni ezután is.

Sajnálattal kell elismernünk, hogy e feltűnő jelen­

* Az én jó barátomnak tartoztam azzal, hogy e cikkét vál­
tozatlanul kiadjam. Magamnak, az érdeklődőknek de legfőképpen 
az igazságnak meg tartozom azzal, hogy választ írjak rá. Meg 
is teszem, mihelyt a szemem a hosszasabb írást megengedi. Addig 
pedig egy kis tttrelm-'t kórok. Szerk.

ség nem annyira a felekezet, mint inkább az állami 
iskolánál nyilvánul legjobban, hol a felügyelet nem köz­
vetlen, hanem közvetett ulon gyakoroltatik.

A szenvedélyek ezer különböző formában való meg­
nyilatkozása után is én szolgai állapotot nem kívánok 
de annak elérésére törekedném, hogy bennünk senki meg 
ne botránkozzék. E végből kimondanám, hogy a kezdet 
első évtizedében állami iskolánál ifjú tanító önállólag 
ne alkalmaztassák. A legtöbb galibát az ifjú saját én­
jének túlbecsülésében követi el. A jótanitóság kelléké­
hez tartozik kezdetben alkalmat és és módot szolgál­
tatni az ifjú embernek annak megismerésére, hogy a 
képzőben szerzett ismeret még magában véve nem tu­
domány, tudoinánynyá az ismeret csak akkor válik, ha 
idők folytán annak gyakorlati értéket tudunk szerezni.

A kitűnő iskola elveszti nevelői hatását ott, hol 
az erkölcs megromlik. A szenvedélyek tulcsapongásai- 
nak következménye aztán az is, hogy a kitűnő iskola 
mellett a nagytömeg nem ritkán tévtanoknak hódol. 
Nem célom a kartársak hitelét lejebb szállítani, de a 
felvetett kérdés után jól felfogott érdekünk, hitelünk kí­
vánja, hogy irtsuk a gyomot, módot és alkalmat senki­
nek ne szolgáltassunk arra, hogy akár tudatlanságból, 
akár hazafiasság köpenyege alatt a közbéke és szeretet 
melegágyában konkolyt közülünk csak egy is hintsen.

Ne ígérjük többet sem egy, sem más tekintetben 
mint a menyit beválthatunk, ne áruljunk többet mint a 
mennyit jóhitellel eladhatunk, igy kívánja ez a reális 
élet.

Széttagolt társadalmi életünkben úgy az egyház 
mint az állam szolgái egy célra törekszünk; saját jó példa 
adá.unk állal kell az egymástól eltávolodott sziveket 
közelebb hozni, keressük a mi nemesit, kerüljük a mi 
mételyez. Szemem előtt láttam a múlt század sok jeles 
tanítóit elhunyni — ismertem erényeiket, mellettem egy 
újabb generáció növekedett föl — ismerem törekvései­
ket, ez indított a felvetett kérdésekhez hogy hozzá szól­
jak. Hogy mit tettek, mire voltak képesek a tanügy egy­
kori jámbor apostolai ezelőtt csak 20 - 25 évvel ma 
már látjuk, örököltünk titánok példás rendet, neveltek a 
a hazának életsorsával megelégedett békés polgárokat, 
ezen szent örökséget tovább fejleszteni, ápolni máradt 
korunk ifjú tanítóinak szent kötelessége. Az 1901. évvel 
egy uj korszaka nyílt állami életünk kulturális fejlődé­
sének, a midőn leszámoltunk a múlttal, számolnunk kell 
a jövővel is. Népoktatásunk egyik főcélja a törvény 
keilö tisztelete mellett a fennálló társadalmi rendet 
fenntartani és azt megszilárdítani, ennélfogva népok­
tatásunkat nem lehet többé az írás olvasás és számolás 
gépies elsajátítására zsugorítani bennünk; mint élő 
minta képben a morális gondolkozásnak, tetteinkben a 
vallásos hittel párosult jellemszilárdságnak kell, hogy ki 
domborodjék, ez által szerezhetünk hivatalunknak, te­
kintélyt, önmagunknak közbecsülest.

Nem kétlem, hogy cs.ik egy tanító is legyen kö­
zöttünk ki ne ismerné Isten, a haza és önmaga iránt 
való kötelességét, de mindaddig míg az előre való tö­
rekvés a közbéke, a társadalmi rend megrontására irá­
nyul, mi tanítók vagyunk és leszünk a fennálló társa­
dalmirend legnagyobb ellenségei.

Azt hiszem senki rósz néven nem veszi tőlem a 
midőn a jelen alkalommal a közvélemény hü tolmácsa 
kívántam lenni, de nem is lehet, az eszmék tisztázásának 
izzó kohójában született meg hazánk önállósága és füg­
getlensége, ennek jegyében kell nemzeti iskolánknak is 
újjászületni.

Népoktatásunk fejlődésünknek fénykorában sok
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szép elismeréssel halljuk méltatni az iskolai nevelés 
hasznos és szükséges voltát és méltán, mert az emberi 
élet első szakában nyert helyes ismeretek fokozatos fej­
lesztése által emelkedik a vallásos hitélet, virágzik a 
küzbéke, növekszik az önzetlen hazaszeretet. Ez eré­
nyeket ápolni nevelni, legyen legfőbb törekvésünk, akkor 
nem lesz szükségünk egy újabb tanképesilésre, mert 
igaz az, hogy minden nép és nemzet szellemi érettsége, 
erkölcsi tisztasága, önzetlen hazaíisága a tanító reális 
életében, műveltségében tükröződik vissza.*

Bős só István. 
patóházi áll. tanító.

KÖZÉLETÜNK.
A fugyi-i telepítés, földfelosztás elnöksége.
A fugyi-i telepítés, földfelosztás ügyében, a tele­

pítés előkészítése s rendezésűre a nagyméltóságu füld- 
inivelésminiszterium intézkedése tolytán az „1898. 
XXIII. t.-c. alapján alakúit „Országos Központi Hitel­
szövetkezel“ következő leveiben rendelte el a telepítési 
ügy elöiíészitését, a 25% biztosítéki összeg összegyűj­
tését : (Másolat:) 1. 2Ü250/1901. Múlt október hó 27. 
856/1901. szám alatt kelt becses levelére értesítjük a 
a T. Igazgatóságot, hogy a T. Igazgatóságnak azon szán­
dékát, miszerint a hitelszövetkezet Vaszkó Tamás, Andó 
Pál és társai fugyi-i birtokának telepítés céljából ap­
róbb í észletekben, a már meghatározott vételárban 
leendő eladását anyagi felelősség kizárása mellett köz­
vetíti és a telepesek által a vételár fedezésére felveendő 
kölcsön törlesztési részleteit felelősség nélkül beszedi, 
illetőleg az e célra fizetendő összegeket a telepesek ré­
széről és nevében a hitelező részére befizeti vagy be­
küldi, figyelemmel arra, hogy ezek teljesítéséért a szö­
vetkezet a telepesek részéről eleve, bizonyos haszon­
ban vagy jövedelemben részesül, s ezen haszon vagy 
jövedelem már a vétel megkötésekor biztosíttatik a szö­
vetkezet részére, ezennel jóváhagyólag tudomásul 
vesszük. E tárgyban a további teendőkre vonat­
kozólag a vételár 25 /u-ának Intézetünknél (Buda­
pest, Vili. kér. Baross u. 13.) történt elhelyezése 
után fogunk intézkedni és értesíteni a T. Igazga­
tóságot a további lépésekről. Tisztelettel az 1898. 
XXL1I. t. c. alapján alakult Országos Központi Hitelszö­
vetkezet (P. H.) Seidl.“

T. uram !
A mennyiben jelentkezéséhez képest a jegyzett 

földterületet megakarná tartani, felhívom sajálérdekébeu 
Önt, hogy minden jegyzett 10 catastralis hold föld után 
1000 korona biztosítéki összeget tudtommal Budapes­
ten letétbe helyezni legkésőbb 3 hó alatt el ne mulassza.

A letétbe helyezett 47s% kamatozó biztosítéki 
összeg, mely folyó számlán fog kezeltetni, egyáltalá­
ban nem kötelezi önt a birtok vásárlására, csak előnyt 
nyújt a településnél.

500 catastrális hold terület fog 50 parcellára 
(állami mérnök utján díjtalan) szakszerűen beosztatni. 
180 településre jelentkező közül 15 helybeli, igy 35 csa­
lád letelepítéséről lehet szó. A mennyiben 3 hó alatt 
a készpénzt letétbe helyezni nem tudná, elfogadok ha- 
sonértékü tehermentes ingatlan kimutatását is ; mit te­
lepülése esetén telekkönyvileg biztosítékul lekötünk.

* Cikkírót szívesen látom tanügyi rovatunk munkásai so-
Szerk.

Mihelyt a biztosítéki összeg együtt lesz : az állami 
mérnök azonnal megkezdi a birtoktest szakszerű fel - 
parcellázását; a települő mint feles azonnal, — illető­
leg tavaszszal, — mint tényleges tulajdonos 1902. őszén 
veheti használatba jegyzett birtokát.

A települők egymásért nem lesznek felelősök, nem 
lesznek kezesek. Éppen ez a körülmény nehezítette 
meg eddigelé is a telepítés megvalósítását. A nagymél­
tóságu m. kir. földmivelésügvi miniszter a trónbeszéd­
ben Felséges Urunk, koronás Királyunk ajakáról el­
hangzott telepítésre, szakszerű földfelosztásra vonatkozó 
kegyelmes kijelentése értelmében törvényjavaslatot nyújt 
be az országgyűléshez az ily telepítéshez általánosság­
ban valók, rövidebb idő alatt keresztülmenő megvaló­
sítására.

Isten segítségével a kezdet nehézségein a fugyi-i 
telepítést illetőleg túl vagyunk, a jelentkezőkön múlik, 
mennyiben segítse a Kormány az ily településeket.

Szives értesítést becses elhatározásáról 8 nap alatt 
kérem annyival is inkább, mert válasz hiányában más 
telepest szólítok fel véleménynyilvánításra.

Települése esetén a részleteket személyesen köz­
löm önnel a törlesztési részleteket, házhelyek megvál­
tását stb. illetőleg, előre is biztosíthatom oly előnyük­
ről, melyek ajánlják a települést, biztosítják tisztessé­
ges munkája után boldogulását, családja, gyermekei 
jövőjét. A település 6 évig adómentes, első évben nem 
kell törleszteni stb. stb. a helybeli szövetkezet nyomasztó 
körülményei közt, olcsó kölcsönt nyújt.

Fugyi, 1901. december.
Tisztelettel

Borsos István
ev. ref. lelkész, a településre 
megvásárolt föld felügyelője, 

telepítési elnök.

IRODALOM.
Krisztus minden mindenekben. Alkalmi és kö­

zönséges egyházi beszédek, lll-ik kötet. Irta : Mind­
szenti Imre sajó-kazai ev. ref. lelkész. Ara ; 3 korona.

Nem akarom ismételni azokat a panaszokat, me­
lyeket számtalanszor elmondtak már egyes lelkészek 
predikációs könyvek bírálata alkalmával, hogy t. i. a 
Iheologia egyéb ága mily szegény ; tudós papjaink, 
fogyasztó közönség hiányában nem tehetik közkincscsé 
a nálolt letett talentumokat, mert megeshetnék, hogy 
nagyértékü munkájok a könyvárusok polcán marad, s 
ők a fáradság mellett, még rá is fizetnek. Mikor azon­
ban egy egy újabb predikációs könyv megjelenik, mindig 
tűnődöm a kérdés fölött, hogy egy egy jó írónk mért nem 
próbálkozik kiadni egv jó kátémagyarázatot, melyre bi­
zonyára volna annyi szükség, mint egy újabb predikációs 
könyvre, s én hiszem, hogy lenne is kelendősége ; hi­
szem hogy sokan megvennék nem azért hogy betanul­
ják, hanem hogy tanuljanak belőle.

Mindszenti ' kartársam is megmaradt a prédikáció 
kiadása mellett. Bizonyára az eddigi kedvező fogadtatás 
bátorította arra, hogy ti év alatt immár a harmadik 
kötettel jelenjen meg a könyvpiacon.

Müveinek csak első kötete van birtokomba, de 
biz’ arra nem volt még időm, hogy csak egyet is 
átnézhettem volna belőle s igy e kötetet nem hasonlít­
hatom össze az előzőkkel. Erről magáról szólva, mi tó­rában.
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ségi leg. beltartalmilag, a legjobb predikaciós könyvek 
közé sorozom. Szavaiból mindenütt erős hit sugárzik ; 
szónoki tehetsége nem egy helyen egész magával ragad, 
föllelkesít bennünket. Irálya konyái, folyékony. Nagy 
bibliai ismerete mindenütt meglátszik. Idézetei pompá­
sán vannak alkalmazva. Látszik, hogy szerző teljes lélekkel, 
teljes hittel hirdeti az Isten igéjét es mindeneket meg akar 
nyerni annak a Krisztusnak, aki minden mindenekben. E 
beszédeket, ha szószékre akarja vinni valaki, hatást fog 
elérni velük. Szeretem e munkában azon igyekezi tét 
ís, hogy a protestáns érzületet erősen ébreszgeti nem 
egy helyen es bátran szól azon ellenünk küzdő sötét 
hatalomról, mely a középkor századain át lenyűgözte 
az emberi szellemet, megnyirbálta a gondolatnak szár­
nyait, s a mely sötét hatalom áll ma is. „Van pénze, 
hatalma, ragyogása es ellenünk van mindent:, ellenünk 
dolgozik mindenütt'.

Reformatio emlék-ünnepén beszél hallgatóihoz 
egy nagyon magvas, nagyon jo beszédben s nem kerüli 
el ügyeimét, hogy közel a pápisták ünnepe, m Ívnek 
rossz szokása kezd híveink közt is divatozni. Megra­
gadja az alkalmat és erősen ostorozza azokat kik hi­
valkodnak s protestáns elvünk ellen eselekesznek mikor 
- •> krajcáros gyertya világgal akarják megmutatni a
kegyeletet azok sírja felett kiknek az Ur lett örökké 
való világosságuk.

Ismétlem teljes elösmerésernct e munka felett. 
Nemcsak használatra, de tanulásra is érdemes. Tartalma 
változatos. A 32 beszédben kettőt hármat találtam 
olyat, mely véleményem szerint közepes, a többi mind 
sokkal jobb a közepesnél.

A magvető (XXI.) igen igen sokszor olvasott, vagy 
hallott beszéd — igen kevés hatással volt ream. 
Olvasva az „Evangéliumi elmélkedések“ remek tudós 
fejtegetését — nem is lehet máskép.

Nagy részletezésbe nem bocsátkozom s igy kifo­
gásaim közül is. csak egy párt említek meg. Nem sza­
bad lett volna a XX\ I. beszédben levő nyomda hibát 
elnézni. A második rész jelzése — II. — s egy pársor 
kimaradt. Csak az a szerencse, hogy tudja az ember a 
textus folytán, hogy mi volna ott.

Szeret erőteljes kifejezéseket használni, de a 
XXXII. beszédben túl megy azon a határon, melyet a 
katedrában meg kell tartanunk. 178. lap: „Ha a "gaz­
dagok. a hatalmasok, a vezető emberek erkölcstelenek, 
kicsapongók, gazemberek“ slb. hát ez már sok ! Ily 
kifejezést én nem tartok megengedhetőnek katedrában.

Végül még csak arra kérem szerzőt, ne használ­
jon idegen szavakat. Mindszenti, a kinek oly szép, oly 
folyékony sti usa van, nincs erre szorulva. De még 
Mindszenti tudja nagyon jól, hogy mi nemzeti nyelvün­
kön szólunk híveinkhez és én nem hiszem, hogy a sajó- 
kazai gyülekezet kilenc tizedrésze tudná e szavak je­
lenteset : „trugoudm, kompromittálná magát“ (54. lap) 
stb. De ha meg értené is, csak hagyjuk mi a latin sza­
vakat a pápistáknak.

E hibákon könnyen lehet segíteni s ezek egy ál­
talán nem rontják értékét a műnek, miért is ismételten 
ajánlom lelkésztársaim párloló figyelmébe. 

Berettyó-Ujfalu, 1901. nov. hó,
Zih Sándor,
ev, ref. lel; ész.

A ..Vasárnapi Újság" december 8-iki száma 71 
képpel s a következő tartalommal jelent meg : „Gróf 
Rádai Gedeon“ (arcképpel). — Költemények : „Tcpclő- 
dés“ ; „Tengerparti emlék* ; „A pópá prédikált“ ;

„Párkeszéd*. Endrödi Sándortól, - „Öregség“ Lecky 
Edvv. W. után angolból fordítóita Szász Károly. — Re­
génytar : „Az uj hajtások“. Regény. Irta : Gyarmathy 
Zsigáné (Goró Lajos rajzaival). — „A jövő világából*. 
Fantasztikus regény. Irta Selonszkij N„ orosz eredetiből 
fordította Ambrozovics Dezső (képekkel) — „Brigita 
jegyzeteiből“. Elbeszélés. Irta Lux Terka. — „Arany Já­
nos levelei unokájához“. — „Az uj képviselöház tag­
jai“. II. közlemény (60 arckképpel). — „Szarvas-cserké­
szetek Mára marosban* (képekkel). — „József főherceg 
kisjenői vadászatai.“ Közli Texvrewk István, képpel). - 
„Mikulás*. (Goró Lajos rajzaival). — Irodalom és mű­
vészet Köz intézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
Egyveleg slb. rendes heti róva lók. — A Vasárnapi Új­
ság előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Politikai 
Újdonságokkal és „ Világkrónika“-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a Frunklin-Társulat kiadóhivatalába (Bu­
dapest, IV. kér. Egyetem-utca 4. sz) Ugyanitt megren 
delhutö a „Képes Néplap* legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

A magyar irodalomban valóban eseményszámba 
megy egy olyan vállalat megjelenése, mint a Stampfel 
tele „Tudományos zseb-könyvtár“-é. Ezen vállalat ki- 
terjeszkedik a tudomány minden ágára, elsőrangú szak­
iért iák által irt füzeteit, melyek mindegyikén a gondos 
kéz nyoma látszik, ajánljukolvasóközönségünk figyelmébe. 
A tudományos zseb-könyvtárban újabban megjelentek : 
94. Világtörténet. III. rész. Irta Cseh Lajos. 95. Analy- 
tikai sikmértan. Irta Dr. Lévay Ede. 96—98. Kovarha- 
tározó, Irta Dr. Cserey Adolf. 99. Meterologia. Irta Dr. 
Bozókv Endre, 100. A magyar művelődés tört. Irta Dr. 
Partba József. Az ár mérsékelt (füzetje 60 fillér), a 
kiállítás pedig csakis elismerést érdemel és kiállja a 
versenyt a külföld hasonló vállalataival. A „Tudomá­
nyos zseb-könyvtár* eddig megjelent száz számának 
teljes árjegyzéke ingyen kapható minden könyvkeres­
kedésben, valamint a kiadónál Stampfel Károlynál Po­
zsonyban.

Küzdelem a protestánsok és a katholikusok közöt, 
Németországon.

(Folytatás)
Mennyivel tárgyilagosaid) hang uralkodott a német 

protestánsoknak I. év szemtember 3—6. napján Kaiscrs- 
ianie.-uben tartott kongressusán, mint az osnabrücki 
kutholi íus gyűlésen. A gyűlés hatalmas megnyilatkozása 
volt a protestantizmus zászlója közül összsereglett né­
ni t protestantizmusnak s a vallási szabadság minden 
barátját megelégedéssel töltötte el. A különféle érteke­
zések között már tárgyánál fogva is legérdekesebb volt 
Ziegler strassburgi tanáré, a melynek a cirne: Minő kö­
vetelményeket állít a modern élet a lelkész kiképzésé­
nél t Kár, hogy e lap szűk kereteiében még csak kívá­
natosán sem közölhetem ezen remek értekezés tartalmát.

A Gustáv Adoif-egvesület gyűlésén, a mely Köln­
ben f. év október 1 —3. napjain tartatott meg, szintén 
nyugodt, mérsékelt hang uralkodott. De a ki e gyűlésen 
jelen volt, azt a benyomást szerezte, hogy ez a nyu­
godtság csak erőltetett volt s csupán Köln túlnyomóan 
Katholikus lakosságára való tekintettel nem voltak a 
beszédek és előadások harcias jellegűek.

A mit a protestáns kongressus és a Gusztáv Adolf-
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gyűlés elmulasztott, helyrehozta az Evangéliumi szövet 
ség, a melynek gyűlése í. év. okt. 8—11. napjain zajlott 
le Boroszlóban. Az evangéliumi szövetséget tudvalevőleg 
Beyschlag alapította nehány társával 1887-ben a prot. 
érdekek megvédése szempontjából. A kathólikusok rend­
kívül nagy ellenszenvvel viseltetnek ezen energikus 
egyesület iránt s gyakran intéznek ellene kirohanásokat*. 
D. Witte a jelen évi gyűlésen „Az ev. szövetség küz- 
delmi feladata és a keresztyén szeretetnek a köteles­
sége“ című értekezésében találóan felmutatta/ hogy az 
ev. szövetség küzdelmet folytat, de nem a keresztvénség 
ellen,, a mint az ellenfél állítja, hanem a „gonosz* ellen. 
11a az ev. szövetség mindenek előtt az indifferentismus 
és a materialismus ellen harcolna, úgy szeretne s kel­
lene is váll vet. e haladni a római egyházzal. A romai 
gyűlölet és jezsuitikus rágalmazás a reformátió és a 
protestantismussal szemben fájdalom lehetetlenné teszi 
az együtt müküdést, sőt egy másik ellenfelet hoz létre. 
Ez az ellenfél nem a katholicismus, hanem az ultra- 
montanismus a vatikáni kegyesség! system. A lelkiisme­
ret lenyügözésének ezen rendszerét a szónok találó pél­
dákkal világította meg.

A gyűlés legérdekesebb része volt. D. Mirbt tanár 
értekezése a centnum türelmi javaslatáról. Ezen javas­
latban a ultramontan centrum a bevett egyházak részére 
teljes egyenlőséget és szabadságot, az államtól függet­
lenséget kivan, továbbá mindenféle vallásos rendnek a 
megtürését. Hogy mit eredményezne ezen javaslat el­
fogadása Németországra mindenki előre láthatja. A mu t 
megtanította a német kormányt arra, hogy a római 
egyháznak nagyon is szoros felügyeletre van szüksége. 
De meg mily nevetséges, hogy éppen a türelmetlenségé­
ről hires centrum áll elő türelmi javaslattal. „Centrum* 
és „türelem“ a mint a soeialdemokrata Vollmár 
mondá — „első pilanatra is valami meglepő“.

Végül humoros erőteljes zárszóban intette Meyer 
superintendens (Zvickau) a hallgatóságot az ullramon- 
tanismus szellemétől, a melynek győzelme által 1870/71. 
éveknek oly sok vér árán vásárolt szép eredményei tel­
jesen tönkre mennének.

A legutóbbi hetekben a Spahn léié eset foglalkoz­
tatta nagyon a közvéleményt. E lap már ismertette rö­
viden az e-elet. Spahntól nem csak azt vették zokon 
az ultramontanok, hogy Luthert nagy embernek mondta, 
hanem hogy a hires apostatával, a volt jezsuita főnök­
kel Hoensbroech gróffal élénk összeköttetésben volt. A 
klerikálisoknak rendkívül fáj, hogy a császár minden 
tiltakozás dacára ilyen katholikus tanárt nevezett ki a 
strassburgi egyetem egyik történelmi székére. Termé­
szetesen lassanként le kell nekik azon reményről mon­
dani, hogy a strassburgi egyetemet teljesen katholizál- 
hassak.

Ilyen képet mutat jelenleg Németországon a pro­
testánsok és a kalholikusok közötti visszony. A katho- 
licismust itt is, mint valamely halálos beteget, idcig-óráig 
izgató szerekkel akarjak még egyesek fenntartani s ezen 
munkájok közben nem veszik észre, hogy az alkonyodás, 
az elmúlás lassanként beáll.

(Vége.)

Veress István.
ev. rcf. leik sz.

* Az ev. szövetség céljáról és rendeltetc.-éröl kiváló két 
munka a következő: Der evangelische Bund und seine Gegner.
(Güterslah, Bertelsmann 2. Auflage 1889.) von D. Warneck: a 
másik: D. Gottschik: Die Glaubenseinheit der evangelischen 
gegenüber Rom (Giesszcn, J. Ricker 1888).

1‘JOl- December 21.

Hollandia és Magyarország.
A leidoni egyetemről. — A magyar tanulók névsora 1007—1029.

VI.
A hollandiai egyetemek közül a leideninek van 

legszebb története. Ez iskola története az évkönyvek 
lapjait arany hetükkel tölti be, mely az egyetem meg­
alapításától 1575-től kezdve egészen napjainkig a leg­
ragyogóbb színben tündököl. „Van tehát már Hollandiá­
nak egy iskolája, mint a Krisztus egyházának palládiuma; 
az emberi és isteni tudománynak hirdetője. Ez iskola 
kapui nyitva vannak mindazok számára, kik szomjuhoz- 
nak a tudomány után ; itt nem existálhat az álmos, 
tunya báb hanem az élénk és szorgalmas.“ Ezekkel a 
szavakkal nyitotta meg az első „Rector Magnifíeus“ 
a leideni egyetemet.

Nincs Európának olyan allama, melynek gyermeke 
ne tanult volna a leideni egyetemen. 1575—1875-ig 
több mint 7U,U0Ü tanulónak nevét tanáljuk az anya- 
könyvben feljegyezve. Örömmel sietett ide a tanulói 
ifjúság, mert, mig egyrészről menedéket, védelmet nyúj­
tott a város kedves és előzékeny polgársága, addig a 
világhírű egyetemi tanárok a legegészségesebb szellemi 
táplálékkal szolgáltak nékiek. Semmi sem igazolja ezt 
jobban, mint 1582 ben Nassaui Vilmos I. által a ta­
nárkarhoz intézett latin nyelvű levél, midőn fiát — Mórt — 
az egyetemre küldte tanulni. A levél bevezető része 
igy hangzik:

Nagyhírű és nagyludományu uraim !
„Küldöm fiamat, Mórt, Leidenbe, mivel ö ott nagy 

előhaladást tehet a jótudományokban és — ha Isten­
nek tetszik — tudománynyal felékesítve térjen vissza 
hozzám! Habár én megvagyok győződve, hogy Önök 
mindent megfognak tenni fiam érdekében, még sem mu­
laszthatom el Önöket levelemben kérni, hogy mindent, 
a mit Önök megtehetnek, fiamat a hasznos tudo­
mányokban gyarapítani, — kövessenek el stb.

Kérem az Istent nagyhírű és nagyludományu uraim! 
hogy ö az egész akadémiát áldja meg.

Isten velek. Vlissingeu, 1582. jul. 15. Az önök 
különösen tisztelő barátja : Nassaui Vilmos 1.“**

Van a leideni egyetemi épületben egy szoba : „a 
nagy gyűlés terem,“ a tudományi a nézve nincsen fé­
nyesebb csarnok mint ez a kerek világon. Évszázadok 
dicsőségét, szellemi nagyjainak emlékkepeit tartja ez 
magában, kik mindannyian e hires egyetemet szolgál­
ták tudományaikkal. Ök meghallak, elköltöztek már. . . 
de szellemi erejüket hirdetni fogja e föld, mig gyerme­
kei élnek rajta. Református biisskeségiink legfe- 
nyesőbben ragyogó gyűjteménye e terem tartalma, 
mely a földkerekség minden kis zugában is han­
gosan beszél és fog az idők legvégső határáig'.

Ki ne ismerné a világhírű nevet: Boerhaave; 
korának legnagyobb nevű orvosa, kinek nevéhez az or­
vosi tudományok terén hallatlan emlékek fűződnek. 
Emlékoszlopa ott all a város egyik részén, a hálás 
nép által készíttetve, hogy hirdesse e nagy név dicső­
ségét a kemény ércbe megörökített eszme. Rajta olvas­
hatók eme szerény szavak: Salntifero Boerhavii 
genio sacrum.“

Hugo Grotius, Kartesius. (Deeart), Salmásius, 
Skaliger, Ruhnkensius, Wyttenbaeh stb. Mint theo- 
logusokal különösen érdekel: Arminius és Gómár; 
az általuk megkezdett theologiai vita 3 éven keresztül 
tartott. Végre 1618-ban a hollandiai szabad tartomá-

* 1.. Steenbeck „Geschiedenis der Leidsche Hoogschool.“
** L. Schotten „Gesvhicdenis der Leidsche Hocgschool.*
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nyok gyűlésén Dortrcchtben 7 hónapi gyüléskezés után 
a Gúmáristák tanai kárhoztatva lettek, papjai száműzet­
tek. 1620 ban a Gúmáristák egy Hemonstratiót nyújtot­
tak be a zsinatnak, innen még máig is a nevük Re- 
monstransok !

A természettudósokra és orvosokra a régi időben, 
de napjainkban is nagyon nevezetes az egyetem. Kitű­
nően kezelt laboratóriuma és botanikus kertje van az 
iskolának. Könyvtári gyűjteménye óriási mintegy 4000,000 
darab könyvet tartalmaz.

Nem csuda, ha a tanulni vágyó ifjúság özönlött 
a tudomány e hires csarnokába. Magyar ifjúink sem 
maradtak el; egészen 1607—1703 ig itt tanultak leg­
nagyobb számmal ifjúink. Azonban ez időponttól csu­
dálatosait megszűnik a buzgalom, napjainkig alig talá­
lunk 11730-tól 10 magyar tanulót. A stipendiumokat 
megszüntettek, szegény tanulóink nem tudták magokat 
fentartani. Lassanként fogy számok, utoljára csak 
L'treehtben látunk 3—4 magyart.

Sajnálom, hogy azokról a szép stipendiumokról, 
melyeket ezen az egyetemen ifjúink élveztek -- kuta­
tásom dacára is nem tudok semmit Írni. Csak sejt­
jük és gyanítjuk hogy itt is volt és pedig szép magyar 
stip.. azonban mikor szűnt meg ? miért szűnt meg ? 
nem lehet tudni. Még az alapitó neveit, vagy összeg 
nagyságát sem tudtam meglelni.

Két professort kerestem fel (Müller archivaris és 
hern) ez ügyben, hogy adnának némi tájékoztatást : 
mondhatni semmi feleletet sem kaptam. Annyit mindket­
ten határozottan állítottak, hogy volt s/ép stip., azon­
ban miért szűnt meg V nem lehet tudni ! Az előbbi ta­
nár irattárnok, az említett , Leideni egyetem történeté­
nek" áttanulmányozására utasított, ott találnék valamit 1 
Azonban semmi, . . . semmi említés erről ! Az hattár­
ban állítása szerint, nines ismét semmi (? ! ?) !

Stipendium pedig és szép összegű volt . . . bizo­
nyos !

Ez egyetem hallgatói valának :
Henrikus Sass. 1607.
1608 -1615. senki.
Franciscus Listius, Jakobus Uppoj, Stephanus Ro- 

sorius Makai, Johannes Szilágyius 1616.
1617—1621. senki.
Michael Corvinus. 1622.
Matheus Csanakv. 1623.
Matheus Keeskeméthy, Bcnedictus Bakay Kasso- 

vius, V alentinius Gönczy, Johannes Borsi, Steph. Bor- 
nemissa. Paulus Keresztury 1624.

Sámuel \ aradi ex superiora Hungária Steph. Ka- 
rolinus ex inferiora Hungária, Steph. Körössy, Grego­
rius Salanki, Basilius Jónae, Petrus Dengellády, Joli. 
Simandinus. Michael Jeney, Paulus Timavius, Gáspár 
Debrecinus, Petrus Maray, Andreas Szelatinus. Steph. 
Padóni. 1625.

Johannes Marosi, Steph. Sári, Keeskeméthy, Gás­
pár Debrecinus, Petrus Kapom,din, Joli. Ványai, Paulus 
Hchnetzy, Steph. Gyurmathy, Illistrissimus Petrus 
Bethlen de Ictur. comes coinitatum Hungariensis et 
Maramarosisensis perpetuus, dominus in Húst et llae. 
Miehnel t ornis de Tolwurdje, nobilis Transylvanus 
ejusdem eomitis .\uloe Mag. Johannes Dánielis, nobi­
lis 1 ransylvanus. Johannes Betten etiain nobilis Trun- 
sylvanus. Ladislaus AbnlTy nobilis Hungarus. Steph. 
Toelstoki Hungarus, ejusdem illustris eomitis praeeep- 
tor, das pár us Pornui ejusdem farnilae assecla. Valen­
tin11- Darótzy, Gregorius Zempléni. Balth. Gyügyen. 1626.

Juh. Kisvárday, Paulus Keresztúri, Joh. Taliayi (?)

Greg. te Csécsi. Basilius Rozgoni, Martinus Helmetzi, 
Michael Komáromi Fórián, -Steth. Tornai, Joh Mada- 
rasy. 1627

Gregorius Szikszay, Johannes Nábrády, 1628. 
Petrus Euscnius Damaxa (?) Mich Keeskeméthy, 

Paulus Medgyesi, Steph. Tornaeus. 1629.
i Folyt, köv.)

Birtha yöszef

KÜLÖNFÉLÉK.
-- A beteg püspök. Főtiszt, és Méltóságos 

Kiss Áron püspök ur állapota a lefolyt héten 
alig változott. Hol könnyebben van, hol rosz- 
szabbul. A legutolsó éjszakát pláne nyugtalanul 
töltötte. Óhajtjuk, hogy egy hét múlva jobb hír­
rel kopogtathassunk he felőle olvasóinkhoz.

— Gróf Dégenfeld József főispán lemon­
dása. A mit a hir napok óta rebesget, ténynyé 
vált. Gróf Dégenfeld József Hajduvármegyének 
és Debreczen városának 18 éven át vaskezü s 
sziklajellemü főispánja állásáról lemondott. 
Maga a lemondás a beavatottakat éppen nem 
lepte meg, mert hiszen ezek előtt tudva volt, 
hogy ö méltósága már évekkel ezelőtt, neveze­
tesen mindjárt egyházkerületi fögondnokká tör­
tént megválasztása után komolyan foglalkozott 
a föispáni állástól való megválás gondolatával. 
S hogy ez akkor mégis be nem következett, azt 
csak annak lehet tulajdonítani, hogy a két állás 
inkompatibilitása felöl benne felmerült aggályokat 
egyelőre sikerült a legilletékesebb tényezők be­
folyásának eloszlatnia. Ha hát semmi közbe 
nem jön, e lemondás telelt ma nyugodtan napi­
rendre térhetnénk. Azonban annak, hogy a 
lemondás most egyszerre aktuálissá lett, olyan 
háttere van, mely nagyon közelről érint ben­
nünket egyháztagokat s kálvinistákat is. S ez 
az, a mi jogot ád nekünk arra, hogy az itt Deb­
recenben széliére tárgyalt kulissza-titkokról a 
leplet lerántsuk, s lapunk olvasóinak alkalmat 
szolgáltassunk arra, hogy a történtek felett egy­
házpolitikai vagy hazafias szempontból elmél­
kedjenek.

Tény ugyanis az, hogy ebben a csodála­
tosan liberális korszakban bizonyos keresztes 
vitézek szemében rég szálka volt már a leg­
nagyobb magyar református egyházkerület föku- 
rátora, s ennek öntudatos és hazafias tevékeny­
sége. S nem volt éppen nehéz, módot találni 
arra, hogy ez az acél s erejének tudatával 
bíró s nemesen büszke puritán jellem érzéke­
nyen érintetve, eldobja magától azt a méltósá­
got, melyet noha becsülettel töltött be, fökurá- 
tori méltóságához viszonyítva, egyénileg mégis 
csak alárendelt állásnak tekintett. Világosan
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látjuk a cselszövény szálait, melyek egy odiozus 
fegyelmi ügyből kiindulva, s szántszándékkal 
s igazságtalanul felekezeti irányba teveltetve, 
több apró-cseprő keresztes-púk motolláján át, 
végre egyik-másik katholikus egyháznagy udva­
rába vezetnek, s érthetővé teszik annak az alat­
tomos klerikális aknamunkának a sikerét, mely 
Dégenfeld önérzetére spekulálva célját könnyen 
megvalósíthatta. „Flectere si superos nequeo, 
Acheronta movebo . . .“

Persze ! nekünk politizálni nem szabad s 
nem is bánjuk, akárha kokhin-kinai kukásokká 
változnak is a politikai augurok. De hogy a 
kálvinista főkurátor mint főispán a kálvi­
nista Hajduvármegyében és éppen Debre­
cenben klerikális aktióknak esik áldozatul, bo­
csánat ez már nem pusztán politika a szó 
megszokott értelmében, hanem olyan felekezeti 
kérdés, mely nekünk a 13 próbás mamelukok- 
nak is arcunkba kergeti a vért s egész lényünk­
ben felháborodva kérdezzük : igaz tehát ! ?

Mi a vármegye területén eddigelé katholi­
kus testvéreinkkel hatalmi túlsúlyunkat soha 
nem éreztettük ; sőt éppen Debrecenben és vi­
dékén is a pápás Szent-Gvörgy lovagok szarvait 
nőni hagytuk ; őket nagylelküleg dédelgettük . . . 
s ime hova jutottunk ! ? Mégis ma a kleriká­
lis sajtó azt írja, hogy Dégenfeld gróf elbo­
csátását a minisztertanácsban azzal indokolták, 
hogy a felekezeti érdekek Debrecenben az 
utolsó országos képviselő választások alkalmával 
túlságosan előtérbe nyomultak s ebben főrésze 
a mi főkurátorunknak volt! Ezeket a szemér­
metlen vádakat olvasva, eszünkbe jut a farkas 
és a bárány meséje. Hiszen ha ez igy lett volna, 
bizony nem volna ma Debrecen 3 országgyű­
lési képviselője közül egy zsidó ; egy meg pá­
pista ; és csak egyetlenegy kálvinista ! S nem 
esett volna meg pár évvel ezelőtt Debrecenen 
az a szégyenletes botrány, hogy a városi kép­
viselőtestületből a kálvinista püspök kimaradt, de 
a róni. kathólikus kis prépost ugyanakkor nagy 
numerussal bejutott.

Igazán szólva : jól megérdemlett lecke ez 
a mi tanúságunkra ; jegyezzük meg s írjuk fel 
oda a hova rég felirtuk már, hogy bizonyos 
idők óta alig van Debrecenben hivatal, melyet 
ne katholikus vallásu emberekkel töltenének be.

Gróf Dégenfeld József azonban kálvinista 
fökurátornak továbbra is megmarad ; sőt bizo­
nyos, hogy munkás életét ezután még inkább 
nekünk szentelendi. Ennyiben tehát még nyere­
ség reánk, hogy teljesen szabad kezet nyert. De 
van hozzátok egy komoly szavunk szeretett lelki­
pásztortársaink s széles e hazában szerte élő 
presbitereink és hitsorsosaink. Eddig sokszor

szétszakgatott bennünket a viszavouást szülő 
politika s nem egyszer veres és nemzetiszin 
tollak szerént szavazgattunk s szállottunk egy­
más ellen táborba. Vájjon nem jött-é még el az 
idő arra, hogy más jelszavak lobogója alatt 
tömörüljünk s kikorbácsoljuk közülünk azokat 
kik a háládatlan politikából élösködve pusztulni 
hagyják legszentebb jogainkat!? Gondolkozzatok...

— „Meghívó" Anniit héten ilyen eim alatt egy körlevél 
jelent volt meg városunkban, melynek különben később 
az érdekelt lóriin egyenes óhajára elejtett célja az lett 
volna, hogy a gyülekezet tüntessen Gróf Dégenfeld 
József mellett. Aláírták azt a meghívót 1. Kiss Áron 
ev. ref. püspök, 2. Krausz Vilmos főrabbi, es 3. Ma­
ter ny Lajos ev. főesperes. Nekünk pedig ugv tetszik, 
hogy egy név hiányzik innen. Hol vagy Áriám . . . akar­
juk mondani : Nándor . . . Woluffka Nándor ! ?

— Karácsoufa Ma már még az alföldi paraszt- 
gyermek is ismeri, de kevesen tudják, hogy pogány 
eredetű. Hozzánk az eredeti forrásból t. i. a németek­
től jutott el egészen a legújabb időben. Aminthogy 
csakugyan ős germán vonatkozása van. Az ős germánok­
nál ugyanis nagy szerepet játszott Niörd a békés löld- 
mivelés pártfogója, ki a többek között az embereket a 
földmivelésre is megtanította ; ö osztogatta a jólétet az 
aratás és szerencsés hajózás alakjában. Ö a leggazda­
gabb Isten, ki a halandókat kénye-fcedve szerént meg­
ajándékozhatja kincsekkel. Ennek a Niőrdnek két gyer­
meke volt u. m. Freer és Freya. Frevhoz akkor 
imádkoztak a germánok, mikor a napok elkezdtek nőni 
s a világosság kezd túlsúlyra vergődni a sötét éjszaka 
felett, tehát december végén, karácson táján. Ilyenkor 
magasan lobogó tüzet gynjtottak Freyrnek a tisztele­
tére s némely vidéken e szokás még ma napság sem 
évült el egészen. E két Isten nevéhez és sajátságaihoz 
csatlakozik a kivilágitott és különféle ajándékokkal fel- 
ékesitett karácsoufa.

— Mélius Péter arcképe. Lapunk mai száma 
hoz egy rendkívül érdekes mellékletet csatolunk Mé- 
lius Péter „Magyar Prédikációidnak azon címlapja ez, 
melyet Beöthy Zsolt közölt irodalomtörténetében s a 
melyre többőnk meggyőződése szerént a metsző 
odalopta felül a könyvirójának a nagy kálvinista püs­
pöknek az arcképét is. Ha ez a mi meggyőződésünk 
valóra válik, akkor egy nehézség a régen vajúdó szo- 
boremelés utjából szerencsésen el van hárítva. A felfe­
dező, mint már egyszer jeleztük, Debrecen városa fő­
jegyzője és polgármester helyettese Komlóssy Arthur 
tiszt élt barátunk, ki hogy lapunk olvasói a képben an­
nál inkább gyönyörködhessenek, a Mélius alakját külön 
fényképészelileg saját költségén jnegnagyittatta s la­
punknak rendelkezésére boesájtotta. Szívességéért e 
helyen is köszönetét mondunk neki, lapunk olvasói ne­
vében is a kiket úgy hiszszünk, becsesebb karácsoni- 
ajándékkal aligha lephettünk volna meg. Egyébiránt c 
képekhez a magyarázatot lapunk belsejében maga Kom­
lóssy Arthur Írja meg, a mire a figyelmet e helyen 
és különösebben is felhívjuk.

— Segélygyüjtés. A szokásos őszi segélygyüjtést 
a főiskolai ifjúság közreműködésével november hó 13. 
14. és 15. napjain hajthatta végre a főiskolai igazga­
tóság. Köztudomás szerint a gyűjtés eredménye a fő­
iskolai tápintézetet illeti. Begvü t készpénzben 153S k. 
üti fill, a különböző terményadományok értéke 68 k. 
16 fillért képvisel, és igy Debrecen város lakossága ez­
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zel az alkalommal 1607 k. 12 fillér adománynyal moz­
dította elő a kedvezményes tápintézeti ellátásban ré­
szesülő tanuló ifjúság ügyét. Mindenkor elismeréssel 
emlékezünk meg az adakozó közönség áldozatkészsé­
géről, mely ezúttal is mindnyájunk hálás köszönetét 
érdemli meg jótékony adakozásokért.

— A hódmezővásárhelyi reform, ifjúsági 
egyesület ez utón üdvözli a hazai reform ifjúsági egye­
sületeket, melyekkel testvéries viszonyt tart és kíván 
mindenüknek s egyenként tagjaiknak, üdvösséges kará­
csom ünneplést. Legyen ez ünnep valóban az „Ur el­
jövetele" hozzá.ok s az Ö végtelen szeretető tegye 
őket a szeretet vallásának boldog híveivé! Hódmező­
vásárhelyen, 1901. dec. 17. Bányai Sándor lögymn. 
vallástanár az egyesület titkára.

— Debreceni krónika. Lapunk mai számában közöl­
jük Mélius Péternek a legelső debreceni kálvinista püs­
pöknek az arcképét. Ha a pikantériákban kedvünket talál­
nék, alkalomszerüleg közölnünk kellene a legelső deb­
receni pápista püspöknek t. i. Wolnffka Ntíndornak 
a képmását is. Legalább ezzel elejét vennök annak a 
nagy vitának, mely párszáz esztendő múlva a jezsuiták 
Szent-Anna-utcai kollégiumában a körül a kérdés körül 
fog lefolyni, hogy vájjon milyen is lehetett a testi áb­
rázata annak a fél,'innak, ki Debrecen 400 esztendős 
történetének uj irányt adott ?*. Pedig dehogy ö adja 
ezt az uj irányt! Mi magunk adjuk a félrevezetett és látni 
még mindig nem akaró kálvinisták. Ö csalt ügyesen 
halász a zavarosban ! Íme f. hó 18 án Debrecenben 
egy nagy jelentőségű választás folyt le; t. i. a város 
egyik kerületében megválasztották a törvényhatóság egyik 
képviselőjének Gróf Dégenfeld Józsefet a klerikális 
machinatióknak áldozatul esett főispánt. A refor­
mátusok persze ! e kérdésben sem értettek egyet, hanem 
bizonyos körök gondoskodtak arról, hogy a reformátu­
soknak két jelöltje legyen . . . ! Annálinkább egyetér­
tettek azonban Wolaffkáék ! Jelöltjük egy különben de­
rék rum. kath. vallásu ügyvéd érdekében hallatlan erő­
feszítéseket fejtettek ki s most is csodálkozunk rajta, 
hogy bár vsak 27 szó többséggel. Gróf Dégenf eld a főku­
rátor ebből a harcból győzedelmesen került ki! Egy vegyes 
házasságban élő református iparos elpanaszolta, hogy fele­
sége révén milyen ostromnak volt kitéve ! ? Mások azokról 
az érdekes látogatásokról beszélnek furcsa dolgokat, 
melyekben tényleges részt a makáriai püspök ur lovai 
vettek, a választást megelőző napokon. A kathólikus 
egyház világi vezetői közül egyik azt jelentette ki, hogy 
,azon végetlen tiszteletérzetböl kifolyólag, melylyel Gróf 
Dégenfeld személye iránt viseltetik, ezúttal senkire sem 
sem szavaz . . .* ; a másik a szombati banquett-re 
szóló jegyet azért utasította vissza mert „ö már gyenge 
gyomru ember s két higtojásnál egyebet nem vacsoráz 
hat* És igy tovább. Ez mind megtörtént szinigazság ! 
Szóval: ma már nyíltan és vakmeröleg sorompóba 
lépett Debrecenben a klerikalismus. Eddig csak alat- 
tomban folyt az akna munka, de ma már elébünk állanak 
a pápás egyház hívei s provokálnak bennünket. Ébred­
jetek Debrecen romlatlan lelkű ős lakosai s magukat 
túlélt phrázisokra nem hallgatva, egyesült erővel vessük 
magunkat elébe a veszélyes áramlatnak. Tekintsetek a 
nagy Méliusrn s gondoljátok el, hogy mi lett volna Deb­
recenből, ha a 16. század viharos napjaiban őseitek e 
nagy emberrel rendületlenül ki nem tartanak !"? Rujta-

* Felesleges volna! Annyi a Volaffka kép Debrecen kira­
kataiban, hogy feltenni sem lehet, hogy ezekből legalább egy 
tucat az utókor számára fent ne marailjon! Szedő.

tok van a felelősség s vigyázzatok, hogy miattatok hi­
tünk cselédeiből csak egy is el ne veszszen ! A nagy­
lelkűség ideje lejárt . . . tennünk kell !

— Simonffy Béla halála. Lapunk zártakor vesz- 
szük a megrendítő hirt, hogy Simonffy Imre kir. taná­
csos és polgármesternek s a debreceni ev. ref. egyház 
érdemekben megőszült gondnokának tia Simonffy Béla 
kir. ügyész hosszas szenvedés után meghalt. Igazán 
megrendít bennünket e gyászhir s őszinte részvéttel 
osztozunk az agg édesapa fájdalmában, ki úgy maradt 
mint „a szedés utón h megszedett szól lő.“

— „Az Anker". Ezen társaság a biztosítási eszme 
úttörője volt hazánkban. Vagyonából több mint 84 
millió korona van magyar értékekben elhelyezve és az 
igazgatóságban legkiválóbb föuraink közül többen fog­
lalnak helyet. A társaság úgy ezen körülmények, vala­
mint nagy vagyona következtében feltétlen biztonságot 
nyújt és minden családapa nyugodtan biztosíthat ott 
saját maga, neje vagy gyermekei javára.

— Ki akar egyéves önkéntes lenni ? Bizonyára 
akárhány fiiutal ember van, ki annak idején tanulmányait 
félbehagyta s igy a 8 éves terhes katonai szolgálatnak 
néz clubé, Debrecenben már évek óta sikeresen műkö­
dik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau 
Albert-féle miniszterileg engedélyezett katonai előkészítő 
tanfolyam, (tanbizottság : eddei Draugentz János m. 
kir. nv. honvédezredes, Mayer Adolf cs. és kir. ny. őr­
nagy) melyben azon ifjak, kik inog sor alatt nem állot­
tak, foglalkozásukra és elökészültségükre való tekintet 
nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntesi 
jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld 
Lichtblau Albert igazgató Debrecen.

Szerkesztői üzenet.
S. N. J. Tisza-Sass. Közzé fogom tenni. De kérnem kell 

a türelmedet. Beteg szemem gátol a válasz me„ írásában. — Sá- 
romberke. Nyugalmazott ref. lelkész. Noha név nélkül való le­
velekre válaszolni nem szokás, mi, tudomásunkra hozott é zrevé- 
teleit és szentháromsag-tagadó fejtegetéseit agyonhallgatni még 
sem akarjuk. Szép dolog az a Krisztusi szeretet ; azt is megen­
gedem hogy Anus „justus és tenax vir“ vala: valaminthogy 
azt sem akarom megcáfolni, hogy a mint méltózlatik Írni „ügy 
sincs a keresztyén felekezetek közt, melyik oly közel járjon Krisz­
tushoz, mint az unitáriusok“ Csak hogy éppen az a baj, hogy „közel­
járnak.“ A keresztyén embernek nem közcljárni, hanem a Krisz­
tusban kell élni. Mikor a Krisztus tanítványait oktató, a többek 
között azt i s mondá nekik (Máté 10, 32 -33) „ Valaki vallást 
túszén én rólam az emberek előtt, en is vallást teszek ar­
ról az én mennyei Atyám előtt. Vullaki pedig megtagadnod 
engemet az emberek előtt, megtagadom én is azt az én 
mennyei Atyám előtt“ Ez a vallástétel pedig nem másra vo- 
natko ik, mint arra, a mi a többek között Írva van Jln. 10, 30- 
ban : „tín és az Atya egy vagyunk“ A Szentháromság alap­
dogmája a keresztyénségnek ; az ennek a próba köve ; tetszik 
vagy nem tetszik, ez az igazság. A ki ezentúl megy, vagy innen 
marad; egyaránt megszűnt keresztyén lenn,. Aztán furcsa az, 
hogy mi ne fektessünk ilyen nagy súlyt erre a dogmára ! Hát az 
unitáriusok miért fektetnek oly nagy súlyt a magokéra ? Ha az 
ő kiválások jogosult, a mi magunktartása is indokolt valameny- 
nyire. Hogy „hire sem volt a Szentháromság tanának a 3-ik 
századig“ ez olyan állítás, mit tudunk érteni egy unitárius szá­
jából, hanem igazán megdöbbentő egy ref. lelkész szájából még 
akkor is, ha az „nyugalmazott“ ! Hát az evangéliumokban sincs 
Ilire ! ? Valóban ha ilyen tanokat hirdettek valamikor némelyek 
a ref. lelkészek közül, akkor nincs mit csodálkozni azon, hogy a 
pietisticus sekták előállottak. Egyébiránt a hosszú egészséges 
életei kedves urambátyamnak en is szívből kívánom _s ha czim- 
leg is unitáriussá lesz (mert tényleg ma is az !) értesítsen. — 
Sz S. Érmihályfalva. n jó kívánságokat hasonló jó kívánalmak­
kal viszonzom. Az adózási javaslat bírálata pedig jönni fog. - - 
O. B. Bázel. Intézkedtem kívánsága szerint. Hogy a nemzetiségi
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kérdések ott is élőkre vanzak állítva, az bizony sajnos : de hát 
vigasztalja magát édes tiszteletes ur azzal, hogy igy volt az ezelőtt 
2 I esztendővel is s egyik-másik telivér német bizony talán lel­
kiismereti furdalás nélkül belehányt volna bennünket is a Rajna 
közepébe onnan az „alte Hrücké“-n levő „boszorkány toronyból.“ 
De a-ért Magyarországon még csak a Loinnici csúcs sem sülvedt 
el ; a rimaszombati jóféle csutoráknak az ára sem igen hanyat­
lott. Sőt mi több azok az értelmes schweici fiuk nekem egvlől- 
cgyig mind olyan jó barátaim levének, hogy a kedvemért még 
azt is elfelejtették, amit Bázel város történetében tanítottak ne­
kik, hogy t. i. „918 traf die Stadt das Iraurige Schicksal von den 
wilden Magyaren gänzlich z rstört zu werden.“ Próbálja meg tisztc- 
letcs ur a „Schwitzerhüslr‘ utján szivükhöz közelebb férkőzni, 
meglássa nem olyan rossz fiuk azok a schvveizi fiuk.

Tartalom-jegyzék: A karácson evangélioma. E. L. — 
A kálvinizmus mai kiilsö és belső á lapota hazánkban. 
Nagy István. — Mélius Péter arcképe, id. Komlóssy Arthur. 
— Nyílt levél a szerkesztőhöz F. Varga Lajos. — Tan­
ügy: Nehány szó a tanítói szakvizsgálat kérdéséhez. Bozsó 
István. — Közéletünk: A fugyi-i telepítés, földfelosztás 
elnöksége. Borsos István. — Irodalom. — Külföld: 
Küzdelem a protestánsok és katholikusok között Németor­
szágon. Veress István. — Hollandia és Magyarország. Birtha 
József. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS Urtd OS.

Pályázat énekvezéri állásra.
A hajdú-böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 
hirdet — lemondás folytán megüresedett — egyik 

énekvezéri állására.
Fizetés: 1100 korona készpénz és 240 ko­

rona lakbér az egyházi pénztárból évnegyeden­
ként előre fizetve.

Kötelesség: egész éven át délelőtt, délután 
egyik templomban — most a kálvinlériben — 
az orgonista énekvezéri tiszt elvégzése ; a Va­
sárnap délelőtti szolgálat keresztben! szolgálat 
mellett történik, s menyiben az elválasztandó 
nem temető kántor, hanem énekvezér s énekta- 
nitó lesz, kötelessége leend azon templomban 
szolgálni, a hol temetés nincsen.

Kötelessége továbbá a népiskola V—VI. fiú 
és leány osztályaiban az ének és hangjegy taní­
tása az egyházkerületi tanterv szerint, s végre 
a négy osztályú polgári leány iskolában az ének 
tanítása.

A felek fölkérésére a menyiben fentkilüntetett 
kötelessége telyesitése megengedi s a stóla sze­
désre jogosított másik kántor törvényes igényei 
kielégitlettek, temelni is mehet.

Állomás a választás jogerőre emelkedése 
után azonal elfoglalandó.

Pályázati kérvények alulírott lelkészhez adan­
dók be 190L deezember hó 28. napjáig.

Kelt H.-Böszörményben, 1901. dec. 16.
Ssoltioky Gerzson.

ev. ref. leikés'. az 
ogyháztanács elnöke.

Pályázat,
a szeghalmi ev. ref. segéd-lelkészi állásra.

Fizetés:
1. Készpénz : négyszáznyolezvan korona, 

az egyház pénztárából havonként előre fizetve.
2. Lelkésztől stóla czimén egyszázhusz 

korona.
3. A lelkészlakon újonnan épített csinos 

szoba teljesen be bútorozva fűtéssel és világítás­
sal.

4. A lelkésznél — mosatáson és ágyneműn 
kívül — teljes ellátás.

Az állomás azonnal elfoglalandó.
Pályázók alulírott lelkésznél jelentkezzenek.

Szeghalom, 1901. deezember 15.

Técsy yóssef.
ev. ref lelkész.

1—2

I ályázat.
A hajdú-böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet egyik segédlelkészi állására.
Javadalom : 1200 korona készpénz, 120 ko­

rona lakbér évnegyedenként előre fizetve az egy­
házi pénztárból. Kötelesség: egyik rendes lel­
késszel fölváltva minden második héten templomi 
szolgálat teljesítése délelőtt, délután, keresztelés 
esketés végzése, Káté és bibliai magyarázat tar­
tása. Iskolaszéki elnök utasítása mellett~a tankö­
telesek nyilvántartása, az iskolák havonkénti 
meglátogatása, iskolaszék és egyháztanács iskola­
ügyben hozott határozatának végrehajtása.

Ez állás ideiglenesen az 1902. polgári évre 
van felállítva.

Állomás a választás jogerőre emelkedése 
után azonnal elfoglalandó.

Pályázati kérvények 1901. decemb. 26-ig 
alól írott lelkészhez adandók be.

Kelt Hajdú-Böszörményben 1901. dec. hó 7.

í-i

Ssolnoky Gerzson,
ev. ref. lelkész, egyJ\42Íknács 

elnöke.
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Nagyt. DICSÓpi JÓZSEF
debreczeni ev. ref. lelkész ur 

alan (jelzett népszerű egyházi müvei, 
úgymint:

Elmélkedések.....................ára 0 kői
Sulamith........................
Egyedül hit által .
Ezredik év ....
Kik vagyunk ....
Testvéretek vagyok .
Tékozló.....................
Istentisztelet .... 
úgyszintén a protestáns

®®
®®

gvházimdaloni

— fii. 
50 „ 

24 * 

40 „ 

30 „ 
20 „ 

20 „ 
20 „ 
kiváló

termékei folyton kaphatók

>5-»- havi részletfizetés ^
mellett is

Csáthy Ferencz
könyvkereskedésében

DEBRECZEN, II., Egyház-tér 2. szám,
: a nagytemplomnál
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Biztosítsd életedet! "®e
®$

A 7 ANÍÍPRlí élet- és járadék 
9jijLÍj nlUVDll biztosító-társaság.

Magyarországi vczcrképvisclőség:
Budapest, VI. kér., Deák-tér 6. sz.

(Anker-udvar), a társaság saját házában.

Összes vagyon . ... 138 miliő K.
Biztosítási állomány . . 505 millió K.
Eddigi kifizetések ... 232 millió K.

1901-ben a nyereményrészesüléssel biztosí­
tottuk vegyes és haláíesesti biztosításoknál 
A osztalékterv szerint úgymint 26 év óta 
állandóan — az évi biztosítási dij 25%-át 
kapták készpénzben kifizetve, mig a vegyes 
és takarékpénztári biztosításoknál B oszta­
lékterv szerint (évenként emelkedő osztalék) 
a biztosítás kezdete óta befizetett összes di­
jak 3’'«-a, úgymint a biztosítási tartam 3 éve 
után 9°/o, 4 év után 12%, 5 év után 15%, 
6 év után 18%, 7 év után 21%-a, fizettetett 

ki készpénzben.

Prospectussal és felvilágosítással szolgál

Jónás Mór, Debrecen.

©© Előnyös gyermekbiztositások.
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Hazánkban
a szolid ezég mintaképéül jelölik meg Neumann M. Magyar- 
ország legnagyobb és legrégibb férfi, fin és gyermek ruha telepét. 
Ezen 55 ev óta fennálló üzlet már megalapítása után a legjobb 
hírnévre tett szert, melyet azzal érdemelt ki, hogy ritka lelkiisme­
retes és pontos kiszolgálásban részesítette vevőit. Különös figyelme 
arra irányult, hogy csak jó minőségű árut használt és ezeket a 
legjobb munkásokkal dolgoztatta fel. Az árak tekintetében az ország 
legnagyobb forgalmú ruha telepe, mint ma is — úgy mindenkor 
a legolcsóbb volt. A hűvös idők beálltával a szülőknek egyedüli 
gondját a gyermekek ki ml lázasa képezi. A meleg ruha éppen úgy 
szükséges az egészség fentartására, mint a táplálék. A meghűlés­
ből eredő betegségek gyakran útját állják az egészséges fejlődés­
nek. A férfiaktól pedig a társadalom megköveteli, hogy tisztes­
ségesen rubázkodjanak. Debreczen és vidéke közönségének alkalma 
van ruha szükségletét a legelső forrásbéil olcsón beszerezni, mert 
Neumann M. ezégnek nagy raktára van Debreczenben, Piacz- 
uteza 49. szám alatt. A környék sőt távoli városokból is töme­
gesen keresik fel Neumann M. ruhatelepét.

Főüzlet: Budapest. Muzeum-körut.
Raktárak :

Arad. Kassa, Pozsony, Temesvár,
Kolozsvár, Nagyvárad. Pécs gtb.

■’'"'"‘i"1 ui'timumi o -vrouuv.u kvnyv,indájában, Debrecenben, főpiac, a főfalával szemben.


